

書叢題問會社

說概義主思克馬

譯奎叔余 著之素畠高

版出店書洋平太海上

#### 書叢題問會社

#### 說概義主思克馬

佘

高畠素之

著

### 克思主義概說日

#### 第一章 唯物史觀

序言

一 科學的社會主義

物質的生產力與社會組織物質的生產力與精神的文化

四

五

階級戰爭

資本主義之必然的崩壞

第二章

馬克思主義概說

月錄

.



20241

3

唯物史觀之現社會適用

資本之生命

四 資本之集積與集中 利潤之源泉

五

蓄積之進行與可變資本之減退

剩餘價值生產上之困難

第三章 剩餘價值實現上之困難 中間階級之無產階級化與無產階級之窮

資本集中之社會的影響 困增大

一小規模生產之衰滅

四 無產階級之地位 票 非消滅說及其駁論

五 無產階級之窮困增大

**第四章** 階級戰爭及未來社會

無產者之階級結成

無產階級革命

馬克思主義概訳 目錄

四

本書術語解釋

六 社會主義社會

## 馬克思主義概說

#### 第一章 唯物史觀

#### · 緒言

一系一包含馬克思之思想表現於運動理論及實際戰術而爲近世社會主義 馬克思主義一語可以廣狹二義解釋之一僅包含馬克思之純學說

運動之直接基礎者故由前之說則為狹義可譯爲馬克思說或馬克思學說。 由後之說則爲廣義可譯爲馬克思主義然普通大抵以廣義解釋之

馬克思主義一社會思想也社會思想所以與純粹之社會科學及其他





社會問題義書

目多從略耳。 與此有直接關聯之馬克思重要學說亦加以深甚之考察惟因篇幅所限細 爲滿足必抛語其正或不正若係不正必撲滅之使之反於正而後已以正 任務反之社會思想者有『規範』焉不僅以發見現存事物之『合則性』 對現存之事物加以正確之觀察或說與而發見其一合則性』乃爲科學之 之學問有區別者以其能直接指導人類之社會的生活行動也科學無理想 人社會思想之任務也予此交於社會思想之馬克思主義固未敢全略而於

### 科學的社會主義

馬克思主義自稱為『科學的社會主義』以別於馬克思以前之『空

想的社會主義」然馬克思以前之社會主義何以號為『空想的』是亦有

樂國必組織與人類本性相一致之社會至何謂人類本性如何組織與人類 本性相一致之社會經其熱心思索之結果得一理想的社會焉 譴罰社會組織反乎人類本性則窮困與罪惡相隨俱至故欲使社會成爲極 自然律』支配社會人類如東洋思想所謂『天道者』然人背天而行必受 使社會之人知有人類本性其物並喚起其實現理想社會之努力則空 馬克思以前之社會思想家深信人類之本性深信有一永久不變之了。

想社會主義家先覺之任務也因此之故用種種宣傳方法惟其宣傳不以勞 工階級為中心目似而以社會上有教養與才能者為主要目標蓋彼等之意

以爲有教養者於八類本性之認識較爲容易有才能者盡力於理想社會之 實現較為有効其中如加白與柯威等至欲糾合同志建設理想社會為世模

**绝不幸均以失敗終然其失敗早在吾人意料之中以其對於現實之社會無** 充分之認識也蔑視現實之條件而欲憑空構造一新社會與彼建屋者不築

地基不購材料同一虛謬耳

而正之之心與空想的社會主義家同然嘗以科學家之冷靜眼光觀察或解 馬克思之態度則與此相反馬克思於社會之現狀亦深惡痛絕其欲矯

闡明然後斷定現在之社會組織將來必崩必有新社會起而代之而不信人

**剖現實之社會於現在資本主義社會之組織如何進化之道程如何先一一** 

類有永久不變之本性也馬克思以現在社會誠背乎人類本性然非由人類

內部已包藏一種矛盾此種矛盾隨資本主義經濟之發展而益形增大結果 之要素換言之現在社會雖由資本主義之經濟組織而成然其經濟組織之 現在社會雖為進化過程之必然結果然其內部早已包含進化新社會形態在社會之存在為不合理馬克思則謂有存在之理由然後存在馬克思及關 不至資本主義社會崩壞社會主義社會出現不止馬克思嘗以資本主義經 任意創造而成乃從社會本身之進化過程所產生也空想社會主義家以現

克思之至友馬克思之思想祖述涿恩格爾斯有言曰「我等從現在之社會 馬克思主義則不然會提出『實證的』理論可以保證社會主義之現實馬 在空想的社會主義中於其所理想之社會無確實根據能保證其實現

濟之科學的分析論證此事非虛構也

事情及經濟學之原則能推論社會革命與從一定之數字上方式能推論一 新方式同一確實」馬克思之所信亦無以異於此馬克思以其與近世科學 的精神相一致之保證保證勞工階級之勝利此爲馬克思主義感動勞工階

科 學的意味如星學物理學等相視然其感情與理想卻受科學的支持此所 馬克思主義既爲一個之社會思想必含有感情蓄有理想到底不能以

級精神之一

大原因

以異 身內 於其他之社會主義也若問此種科學的態度何自而來則胚胎於唯物 也唯物史觀實貫通馬克思之全部思想彼謂資本主義社會必因其本。 部所包藏之矛盾而崩壞而讓位於社會主義之社會即直接應用此唯

物

#### 一唯物史觀之要領

生活之生產方法可以決定社會的政治的及精神的生活行程不是人類之 言之必入於與人類物質生產力之一定發展階段相適應之生產事情也此 等生產事情之總和爲社會之經濟的構造爲建築法律政治之『上部構造 以『經濟學批評』序文中所述者為直截簡明極得要領茲譯其全文於下。 」之現實的基礎使發生與此相應之一定之『社會的意識形態』物質的 远者有恩格爾斯於其所著『空想的及科學的社會主義』中所述者而尤 關於唯物史觀之記述有馬克思於其所著『經濟學批評』序文中所 『人類於其生活之社會的生產必入於離人類意志而獨立之事情換

意識決定人類之生活乃是人類之社會的存在決定人類之意識。 為人類感觸此矛盾欲與決戰而起之法律的政治的宗教的藝術的哲學的 別觀察之一為能以科學的實際證明之經濟的生活條件之物質的革命一 變化其巨大之上部構造亦必或徐或急而起革命惟此等革命有二必須區 至是乃變為生產力之障礙物而社會革命之時代至矣經濟的基礎既發生 力活動於自己內部之財產關係發生矛盾是也當初助此生產力之發達者 矛盾換言之即與此等生產事情僅籍法律表示之財產關係向來使此生產 卽 切 『然社會之物質生產力發達至某階段時即與現在之生產事情發生 精 神的革命吾人批判某個人決不依其本人自己之思想吾人批

某革命時代亦然決不能依其時代之意識吾人須從其物質的生活矛盾之

判

中說明其意識e

知凡成為問題者必其解決之物質的條件久已存亡或至少於成立過程中 於舊社會母胎之內故吾人僅能常提起能解決之問題若更精密考察之可 決不滅亡比較進步的生產事情之出現必其決定之物質的條件早已**卵化** 『一定之社會形態其內部所包含一切之生產力非至十分發達之後

發 生

意味乃從各個人社會的生活條件而生之軋轢。 事情於社會的生活過程成為最後之軋轢形態而此軋轢非個人的軋轢之 生產方法依社會經濟的進化之發達順序而大別之然近日之資本制生產 吾人可以亞細亞諸國上古諸國封建時代及近世資本制時代之各

九

在資本制社會內部所發達之生產力同時製造解決此軋轢之物質

的條件故人類之歷史前紀與資本制社會形態同告終結员

# 四 物質的生產力與精神的文化

思想上文『此等生產事情之總和爲社會上經濟的構造爲法律政治之「濟生活決定精神的文化之思想」爲社會組織由物質的生產力而決定之 上部構造」之現實的基礎使發生與此相應之一定之社會的意識形態物 唯物史觀之要領盡於上文若略加吟味可分爲二思想一爲人類之經

質的生活之生產方法可以決定社會的政治的及精神的生活行程不是人 類之意識決定人類之生活乃是人類之社會的存在決定人類之意識』此

語即指前者『人類於其生活之社會的生產其生產事情必適應其物質》

為主思想為客思想非人及自然之原因乃其結果精密言之自然之一屬性 生畢竟不過人類個性之想像的反映而已』人與自然(人亦自然之一部) **資物質乃原於觀念』唯物哲學之要點可藉富愛爾巴之言表明之『人與** 自然之外別無何物號稱比人類較高級之實在者乃由人之宗教的想像而 信奉唯心哲學後受富愛爾巴之影響始信唯物哲學亦謂『觀念非原於物 青年時代嘗謂『觀念爲宇宙之本體物質世界原於觀念』黑格爾輩當初 定社會組織之思想即第二思想相關聯也 的生產力一定之發達階段』此數語卽指後者其餘之文則皆與生產力決 兹先就第一思想解釋之為此思想之根底者唯物哲學也馬克思於其

社會問題叢

也「我」這種意識不能為「我」之存在因為有「我」這個物質的存在

始有 意識 。 會之物質的生活而決定所謂物質的生活不外經濟的生活而已人不得食 馬克思由哲學的見地斷定社會上所有一切之精神的文化形態由社

則餓不得衣與住則凍人之好生人之情也故謀獲得生活所必要之物質爲 人類第一要件惟取得生活資料之方法須視生產力如何而定生產力發生

習慣道德上之觀念等乃至一切又隨此生產方法之變化而變化。 變化生產方法亦隨之變化於是人之社會的生活行動相互間之感情法律

若分解以上之思想可得二要素一爲人類之精神的文化順應物質的

生產力而成立之靜的理論一為精神的文化隨生產力之變化而變化之動

論 之。 的理論動的理論為馬克思階級鬥爭說之基礎乃最重要之靈素將於後草

## n 物質的生產力與社會組織

本』論文中嘗論此事曰『人於生產上有關係者不僅自然而已入必協力 常於其或大或小之社會取得『生活資料』大於家族以上之社會尚未發 於一定之方式相互交換其活動而行生產人為生產物起見必相互人於一 馬克思於一八四九年在其『新萊茵新聞』內所發表之『工資勞動與資 生時生產則行於小家族社會關係之內部故生產常帶一定之社會的性質。 兹就生產力決定社會組織之思想加以解釋自有人類歷史以來人類

生產 』『此生產事情之總和 構成社會的關係 即構成吾人所 稱之社會 定之關係及事情人對自然之關係僅於此社會的關係及事情之內部能行

也。

唯物史觀要領中所謂『人類於其生活之社會的生產』云云者卽謂

」 者 即 謂 行也所謂『社會的生產必入於一定的必然的離人類意志而獨立之事情 人類為維持其生活起見須與他人協力生產其必要之物質斷不能孤立而 人類爲生產生活資料而入於社會的關係非能自己任意決定乃

不能如往昔自織自衣必以其農產物所易之金而購諸社會生產者之手此不能如往昔自織自衣必以其農產物所易之金而購諸社會生產者之手此 由 社會之物質的生產力而決定也如在今日工廠生產發達之時鄉村農民

雖非農民所願然自紡自織耗時傷財勢不得不假手他人又如都市之無產

階級不問其願意與否不得不以力易資而購買生活必要之物此卽離其意

事情因而發生變化於是封建社會之社會組織遂一變而爲資本主義社會 也政治司法律之運用者也而一定形態之社會組織於是生焉如封建時代。 行動之時其行動必有何等之組織法律規定各人某也可為某也不可為者 法律政治不過建築於其上之上部構造而已』云云者人類於其相互關聯 之法律政治必與此時代之生產事情相適應及乎機器發明交通便利 之社會組織故社會組織與生產事情俱變者也 志獨立而入於一定的必然的社會關係之謂**。** 此生產事情(一定之社會的關係)之總和為社會之經濟的基礎、

形 成社會組織實體之生產事情『適應於物質生產力】定之發展階

五

生產機關之進步故馬克思極重視此點於上述『工資勞動與資本』文中 」而定然社會之物質的生產力日進無止馬克思謂生產力之進步原於

幾有將生產力與生產機關一律同視之傾向其言曰『生產家之相互入於 社會的事情隨生產機關之性質而異即生產家交換其活動而參與生產上 總行為之條件亦必隨之而異也軍隊之至內部組織必隨新武器之發明而

隨之而變故由各個人而生產之社會的事情(社會的生產事情)隨生產 變然各個人組織軍隊使成為勁旅之事情乃至各軍隊相互間之關係亦必。

機關卽隨生產力之變化發達而變化者也』

依上述文意觀之馬克思似僅以機器之發明改良為能促進生產事情

之變化然促進生產力之變化者不僅生產機關則促進社會事情之變化當

件須生產機關及其他與生產力以變化時始爲變化生產事情之現實的原 變化一語推而論之謂生產力不過使生產事情發生變化之唯一 於『工資勞動與資本』之後)嘗由生產力之變化足以決定生產事情之 原因之唯一的制限的條件而已故馬克思於『經濟學批評』中(此 發生變化時然後始能為歷史的變化社會的進化之原因生產力其物非原 之原因也不過此等原因未必常能直接喚起社會之進化耳夫此等要素欲 亦不僅生產機關如勞工之熟練程度科學及工藝之發達道德分業協業地 因乃為使其他潛伏的原因要素(生產機關不過其中之一)變為現實的 現實的決定社會進化必先及於生產力此無可疑故必此等要素使生產 理氣候人種的特徵等各要素皆為變化生產力之原因浸為喚起社會進化 制限 書著 的條

因吾人明馬克思之眞意方能了解唯物史觀。

大 要 也**。** 代至經濟的基礎旣變巨大之上部構造亦被革命此馬克思論動的問題之 社會組織隨生產力之變化而變化之動的問題矣「經濟學批評」要領中 簡言之即向爲生產力之助者今一變爲生產力之障礙物而社會革命之時 謂社會之物質的生產力於其發達之或階段必與現在之生產事情矛盾單 上所論者為生產力與社會組織之適應問題所謂靜的問題也今將論

產力之發達嘗日新而月異故經過或時期生產力之發達達於或程度以上。 能繼續與生產力調和蓋社會組織一旦成立必假法律習慣漸形固定然生 一定之社會組織既適應生產力之發達程度而成則於相當期間內必

定地域限定獨立經營者之數組織組合不許他人越雷池一步欲取得職 必與舊來未變之社會組織失其調和如中世紀之基爾特制度冶工管於一

資格須學七年乃至十年之長期徒弟伺候師父不得取資然在生產力幼穉 不適用甚且爲生產力發達之障礙於是漸有人唱職業選擇之自由勞動契 時代此制亦能與生產力調和而達保護產業之目的及生產力漸次發達途

約之自由至實現而後已

甚結果到社會革命之最終階段於是新社會組織取舊社會而代之然其間 社會組織之妨礙一面仍發展不已及至發展愈甚與社會組織之衝突亦愈 然謂有此矛盾衝突卽能遽使社會組織起變化又不盡然生產力一面受舊 夫 此不過其一例耳要之社會組織到某階段時必與生產力矛盾衝突。

之生產力不到十分發達之後決不滅亡當較有進步之生產事情(社會關 並 非 絕無何等聯絡馬克思之言曰『一定之社會形態其內部所包含一切

中」嘗諸雛雞必先十分成育於卵殼之內至可以出殼時然後破殼而出新。 社會之代舊社會也亦然新社會之物質的條件必於舊社會之內十分成熟 係)出現時必決定此進步社會之物質的條件早已卵化於舊社會卵殼之

然後始完全出現。

馬克思之獨創蓋深有得於黑格爾之哲學也黑格爾謂宇宙之發展從觀念 念熟·本之脫類而出然後社會的矛盾始能解除此雖為馬克思之思想然非 力漸次發達兩者之間發生矛盾矛盾愈大使新社會成立之物質的條件亦 兹再概括言之一定之社會組織最初必與當時之生產力調和及生產

格爾之『辯證法』也馬克思雖乗黑格爾之唯心哲學然固持其『辯證法》 之發展經『正—反—合』之行程而進漸由低級進於高級此世所稱爲黑 從自己內部生正反對之觀念促進新綜合而向更高級之觀念上進故觀念 藏的 而此兩觀念又爲更高級之一觀念所綜合而矛盾以去然此第三之觀念又 之發展而生觀念如何發展即凡了觀念必「伏藏」一反對之觀念此同伏 』 應用於富愛爾巴之唯物哲學以爲其唯物史觀之基礎。 」的觀念長成為『顯在的』觀念時於是矛盾之兩觀念成對立之狀。

#### 六 階級戰爭

社會係經過上述行程而進化者惟其進化不如動植物之為自然的社

含由 人而組織無人卽無社會故社會之變革必由人行之人於生活上有種

設新社會組織然過去之社會的進化果由社會全員一致協力而行之乎予 同時一定之社會組織反變為障礙物人逐不得不漸棄其舊社會組織而建 故物質的生產亦必愈多此生產所以有繼續發達之必要惟生產力愈發達 種之欲望欲滿足欲望非為物質的生產不可然人之數與其欲望愈增愈大

之歷史階級戰爭之歷史也』然則其故安在 敢斷言曰否馬克思於其『共產黨宣言』最初一語卽曰『從來一切社會

過去一切之社會(現在之社會亦然)分為一經濟的搾取他人勞動

取階級及被他人搾取之被搾取階級一定之社會組織旣成必有此一

階級同時存在搾取階級於一定社會組織之下嘗努力使保護自已地位之

切反動足以動搖旣存趾會組織之基礎者兼之彼等生活餘裕有受教育之 社會組織永久不變彼等有富與力能握政治上之權力而運用之以變壓。

造」之上也 中所謂『保守的肯定的』『社會意識形態』成立於『社會之經濟的構 機會知識充足以其知識宣傳既存社會組織之長處於社會此即上述要領

發達與社會組織之衝突愈甚同時彼等之意識即起變化蓋新社會組織與 **而運用此機關與方法者則為被搾取階級故被搾取階級於其實際生活上** 調 其適應之物質的條件換言之卽與新生產機關新勞動方法爲直接的接觸 和不感大痛苦即感痛苦尙不感有能反抗搾取階級之力及生產力次第 被搾取階級當初對於搾取階級本亦服從以生產力與社會組織尙能

漸獲得一種新精神。

力若生產力果十分發揮宜有更豐富的物質生產使生活裕餘今乃不然於 又生產力雖十分發達然因舊社會組織存在之故不能盡量發揮其能

想與含育於新物質條件下之理想均為被搾取階級所意識。

是變更現社會組織之思想漸浮於腦際此等變更現社會組織之進步的思

搾取階級之保守的肯定的精神與被搾取階級之進步的否定的精神、

初則相抗繼則釀成革命卒之被搾取階級戰勝而政治的法律的宗教的藝 作的哲學的乃至一切全社會之上部構造均為之一變蓋不如是則社會之

生產力停止發達社會必衰退而至於滅亡

馬克思與恩格斯所共者之『共產黨宣言』其主要部分卽論此階級

者社會革命成功之日卽階級對立撒廢之時何以故有有產階級始有無產 者)之直接對峙 形態代舊階級耳惟近世之資本制社會有一特色卽階級對立之單純化是 近世之資本制社會而階級之對立如故不過以新階級新革命條件新戰爭 爾特之師父工人農奴等而一階級之中又有許多等級封建社會既崩產生 級如古代羅馬社會有貴族騎士平民奴隸等中世社會有封建諸侯家臣基 自古以來嘗立於反對地位或顯或隱戰爭無一日熄往者社會分為許多階 貴族與平民諸侯與農奴基爾特之師父與工人即一切壓迫者與被壓迫者 戰爭也故其言曰『一切社會之歷史爲階級戰爭之歷史』自由民與奴隸 近世全社會中僅有有產者(有生產機關者)與無產者(無生產機關 無他階級雜於其間現在 此兩階級各竭全力相搏。 敌 無產

階級有產階級旣亡何來無產階級階階級消滅社會逐歸於平等狀態

的條件』又如何造成此則須用資本制經濟之分析始能了解將於次章論 質 制社會內部所發達之生產力確能造成解決此軋轢即導無產者勝利之物 之可知無產者與有產者之軋轢係從彼等之社會的生活條件而生在資 之物質的條件故人類之歷史前紀與資本制社會形態同告終結』由此 的條件然則所謂『社會的生活條件』究為何物解決此軋轢之『物質 馬克思謂『發達於資本制社會內部之生產力同時造成解決此軋轢

第二章 資本主義之必然崩壞

## 唯物史觀之現社會適用

發達與社會組織之矛盾愈甚社會革命途不能免而適合更進步的生產力 至生產力發達到或程度以上即失其調和而變成障礙物社會之生產力愈 少息而社會之組織一經確立因法律習慣漸形固定不能驟動一方進而不 言之社會組織隨生產力之變化而變化也然社會之生產力時有進步未嘗 達程度而成立於其基礎之上故生產力起變化社會組織亦隨之起變化換 之新社會組織於是乎生蓋社會之進化為經濟的進步之結果其進行順序 已一方形同固定而最初與生產力調和能助長生產力進步之社會組織一 依馬克思唯物史觀所說一定之社會組織係適應物質的生產力之發

馬克思主義概聞

固應如是。

依馬克思之所見現在之資本制社會亦不能免上述歷史的變化以資

發生種種弊害在資本主義經濟發達之國其社會組織與生產力已有顯著 本私有及自由競爭爲基礎而成立之資本制社會組織與其內部生產力調 和之時當然繼續存在然生產力發達至或程度以上不獨漸失其控制力反

之矛盾最近或將來必有社會革命之一日

之可能性愈減利潤獲得之可能性既減對於生產之刺激必薄卒之反爲生 產力進步之阻故根據資本私有之營利經濟達一定限度必有阻止生產力 由營利與獲得利潤固爲一切生產活動之動機然生產力愈進步利潤獲得 存在資本主義經濟內部之矛盾果為何物乎在此種經濟組織之下自

進步之時欲使生產力超過此限度而再求進步須打破資本私有之營利經

壞 也。 濟組織此資本主義經濟所以必因其本身內部所包含之矛盾而不得不崩 馬克思主義雖以資本主義崩壞之過程適用於唯物史觀之學說其實

的要之視資本主義為一經濟組織因此經濟組織自身『內在的』矛盾而 的就假令雖爲一元的亦不必問爲生產力一元的或爲其他『因子』一元 之發達變化所謂採生產力一元之必然觀也吾人不必問爲一元的或多元 盾而崩壞者其他科學往往有之認定此種必然之過程與認定唯物史觀的 即離開唯物史觀亦有成立之理蓋一定之現象因其自身內部所包含之矛 一元的必然之過程二者不必同唯物史觀以一切社會的變遷歸於生產力

發達之合則性認定經濟的法則之必然性與以經濟的法則為決定其他一 切配會的法則之原因二者之間概念上宜有明瞭之區別不可混 的法則茲姑勿論即僅從經濟上之法則本身上亦能肯定之也認定經濟的 致必然的崩壞之見解雖經濟上之法則是否可視為決定其他一切之社會 也。

觀念此實資本主義之內在的矛盾資本主義崩壞之必然的矛盾也在此場 合資本主義自身內部所包含之矛盾雖被肯定然非視為單一之經濟上的 動之人爲經濟上之一手段一面又普及於萬人人格中置最高目標之權利 盾而崩壞之見解亦能成立如巴拉諾夫斯基氏謂資本主義一面化從事勞 之矛盾是然即不視為經濟上之矛盾而資本主義因其自身『內在的』矛 此 兩種概念有一點相同即以資本主義內部所包含之矛盾爲經濟上

矛盾乃視為經濟上之法則與倫理的規範二者間之矛盾也巴拉拉諾夫斯

路得以暢行而無阻資本主義經濟下所發達之生產力因多數勞工協力成 產管理權於國家之準備今日早已成就社會主義之社會遂能於合理容易 為大規模之生產始能使大資本蓄積或集中故移資本所有權於國家移生 進步向被資本私有及個人營利之原則所阻止者至此始發見一新發達之 礎之上資本(生產機關)歸諸國家所有產業由國家經營社會生產力之 之矛盾而崩壞則一馬克思主義以資本主義經濟必亡同時建築於其上之 基氏力言資本主義必因此矛盾而崩壞而建設社會主義。 切社會制度亦必隨之改變繼起之社會必建築於社會主義經濟組織基礎 無論依上述何種見解承認資本主義經濟必因資本本身內部所包含

#### 之下實現。

性』之科學的論證卽馬克思於其大著『資本論』中所展開之經濟學說 資本主義社會與社會主義社會必有交代之日已無可疑對此『必然

也以下述馬克思如何論證資本崩壞之過程。

#### 資本之生命

經濟組織為基礎世人動以資本與富混而為一此乃大誤富不過單純之物 現代社會何以稱為資本主義社會因資本握最高權威以其所支配之

的對象而已無論在如何社會形態之下富能存在若資本非單純之富乃置

於一定社會關係下之富也此所謂社會關係者卽謂使富之所有者直接間



接利用無富者之勞動能獲得較多之富能獲得以貨幣表現之利益(利潤)

關係而言離開此等關係雖能認富之存在不能認資本之存在。

費範圍內之富其全部大抵皆置於資本的利用之下故產業以富之生產為 資本者為獲得貨幣利益起見為私的所利用之富今日不在直接私消

目的者大半爲資本的動機所支配

**皆所不惜若何行動皆所不顧愛國可賣國亦可不義可道德亦可苟能供貨** 惟有燦爛黃金之光甚至將理義廉恥人情貞操良心國家國民皆爲此黃白 幣取得之手段在資本服光觀之毫無區別所有區別者僅利潤多寡之一點 物而化爲自己增殖上之一手段資本念念在取得貨弊利益無論若何犧牲 資本為富之目的在取得貨幣利益已如上文所述資本之心無血無淚

馬克思主義概說

之如鶩有二成之利潤趨者更衆有十成之利潤則犯法以行之有三十成之 有言曰『自然之畏眞空猶諸資本之畏無利潤耳有一成之利潤資本已趨 而已種種不同之資本行為即此利潤多寡之區別所激成英國達寧古氏

利潤則冒死而爲之若混亂與紛擾亦能取得利潤資本將獎勵之不暇矣

維持此根本目的而已。 主義道德也表面上雖似行許多善良政策及宣傳實際乃瞞世人之目日誅 在物而已利潤所在資本家不憚冒天下之不韙支配今日社會者皆此資本 要之資本之目的在增殖或取得利潤而已資本家者附麗此資本之存

三 利潤之源泉

商品之生產爲資本家製造利潤之唯一源泉資本家以其貨幣購入生

再爲多量之生產得多額之利潤資本之有增無已即 間差額即資本家利潤之本體資本家嘗追求利潤嘗欲增大利潤以利潤之 貨幣必較最初所支出者爲多生產所要之貨幣與售生產物所得之貨幣其 產所必要之機器與原料雇傭勞工製造商品運諸市場得價而沾其所得之 部供自己生活之享樂以其他之一部加入最初之資本使資本總額增大 此故 也。

定量之甲商品與一定量之乙商品相交換時兩者必含有一共同之物此 資本家雖從商品生產而得利潤利潤究何自而生馬克思 心則解釋之曰、

為價值之實體一商品之價值由其生產上社會的必要之勞動時間(有平 共同之物維何即一定量之人類勞動量也人類勞動形成商品價值之要素

**均的能力之勞工依其在社會平均的生產技術以平均的勞動能率而爲勞** 動之一定量)而定然今日之社會人類之勞動力亦爲一種商品與其他商

而定無疑生產勞動力所必要之勞動量者即勞工爲生產本人(及其一家) 品同樣買賣是勞動力之商品價值亦必由其生產上社會的必要勞動時間 生計所必要之衣食住而支出之勞動量此勞動量即決定勞動力價值之要

素 也。

勞工身體內所含勞動力之權利將此等生產機關及勞動力消費於生產製 造新商品若新商品之價值與購買生產機關及勞動力之價值相等資本家 一者即決定其商品價值者)換言之即一日以多少工資換得自由使用 資本家於其生產之際購買生產機關(勞動要具及原科)與勞動力

毫無利益可言必新生產之價值大於支出之價值然後始爲資本家之利益 但生產機關雖消費於生產其價值仍移轉於新生產商品之中物之形雖變

價值無增減也若移轉價值以上尚有新價值則專屬於勞動力之機能 若工作八小時則有四小時之超過價值可值二元入於資本家之手此即資 資本家不僅以收回支付之價值為滿足必於原價值之外更強要長時間之 赴工廠一日工作數時卽能生產其所取於資本家之價值以之還資本家然 卽 勢動假令勞工賣一日之勞動力得金二元而此二元之數僅四小時之勞動 上文所述資本家以工資支付勞動力之價值從勞工買一日之勞動力勞工 足然資本家決不僅令工作四小時而止必須八小時或十小時始能滿足。 勞動力之價值與勞工維持生活所必要之生活資料之價值相等已如

馬克思主義機說

祉會問題叢書

本家之剩餘價值 近。

家而從事販賣之資本家亦以取得一定之利潤爲目的於是從事生產之資 世資本家間盛行分業之制有專從事生產之資本家有專從事販賣之資本 値故同一之資本家若無生產與售賣必有一部分資本用於不生產 。 新資本與新勞動自剩餘價值之見地觀之為不生產的自不生何等剩餘價 完成必將包含剩餘價值之生產物運往市場售諸消費家換成貨幣然後剩 商品之『流通過程』然售賣已經生產之商品必須新資本與新勞動此等 餘價值始與原來價值同時實現故剩餘價值生於商品之生產過程實現於 剩餘價值者消費勞動力於生產所生也然資本家之利潤不因此而即 后的 然近

本家不能得剩餘價值之全部必分一部與他之資本家(商人)此外生產

叉去其一部矣除去此等割讓於他人之部其殘餘者始爲利潤(產業利潤) 家又必向地主租地向銀行借款租地必納地租借款必付息金是剩餘價值

歸諸生產資本家之手。

而其源泉則購買勞動力時所投之可變資本也購買生產機關時所投之不 變資本不生何等價值不生何等剩餘價值也。 要之利潤本體爲剩餘價值剩餘價值者生於生產過程現於流通過程

## 了資本之集積與集中

為資本故富之蓄積大部分不外資本之蓄積而此資本之蓄積又分二樣形 近世社會之富漸為急速之膨脹然除直接私消費之富外始全部利用

馬克思主義概說

兰九

四〇

態行之第一形態爲集積第二形態爲集中

#\*C D增 'D"D"D NBCD雖各自增大而 NBCD 之數始終爲四不 因BCD四資本於此因增為、A"A""A B增為、B"B""B C增為、C"C 見增大換言之卽各資本家以本人為單位各保持獨立而增大其資本譬有 心點為有機的活動自價值方面觀之一個資本家手中所有之資本總額日 何謂資本集積自技術方面觀之一羣之生產機關與勞工集於一個中

少變也。

壓倒競爭之時獨立之各資本漸結合為一此種結合過程亦分二樣行之( 何謂資本集中不同之各資本單位一面互相競爭一面互相吸引吸引

幾個資本互一競爭之時競爭失敗者為勝者所吞併(二)幾個資本

故 池。 本愈集中資本家愈少無資本之人愈多以巨大資本益掌握於少數人之手 合ABCD之四單位雖減爲ABCD之二單位而單位之量則遠大於前資即減少資本獨立之單位數而增大各資本之量是也例如召與B合C與D 自動合為一體俾成一強有力者以與第二者競爭以上二法皆得同意結果

全部必有集於一個資本家或資本家公司之手之一日此社會內部所能到 此一產業部門內所能到達之極度集中形態也卽就社會言社會的資本之 日少結果必至投於一產業之一切資本均結合而置於一資本家指揮之下 依馬克思之論斷苟此集中之勢不遇何等障礙自由進行資本家之數

選之極度集中形態也

## → 蓄積之進行與可變之減退

元二十年後以採用新勞動法及新機器故投資之最低限度或竟增至五萬 之企業其經營及設備所必要之資本最低限度必次第增高如今日欲維持 彼等之上也資本家同志以經營上之激烈競爭故結果於一定產業部門內 長增高剩積黃金本為資本家之最大目的然亦有不可避免之條件強制於 年後尚祇三萬元必並於競爭不能之地而被淘汰 元亦未可知者最初以二萬元開始企業之資本家因息於利潤之蓄積二十 一企業(屬於或一產業部門)之競爭能力其必要之投資額假定為二萬 由資本而生之剩餘價值復編入資本循環不已資本家之資本途益繼

剩餘價值之量本無一定視方法如何可以增大其重要方法有二一為低減剩餘價值之量果有一定欲增大蓄積自非資本家節減私消费不阿然

強勞工遇有機會則藉種種口實設法減薪而於增加工資則頑強反對。 也資本家及其擁護者一方面以儉約之美德勗勞工一方面以低廉之生活。 之私消費不增所蓄積之剩餘價值部分自然益增故使勞動力價值低減之 勞動力之價值支付勞工之量愈少搾取勞工剩餘價值之量愈大苟資本家 切原因及使工資低減於價值以下之一切原因皆所以助長資本之蓄積

時間一短資本家之利益必減利益減資本家對於產業之熱心必淡此以營 間者嘗謂一 其 他一法則為延長勞動時間無論何國資本家無不反對短縮勞動時 國產業之衰由於勞動時間之短驟視之非無一面之理蓋勞動

社會問題叢書

利為唯一目的之資本主義經濟下所必至之結果也

增進勞工之生產力俾間接收增進剩餘價似之效今試舉例明之假令一日 類一日之生活時間以二十四小時為最大限度飲食睡眠皆在其中無論如 之勞動時間爲十二小時其中必要勞動時間(收回勞動力價值所必要之 認即令勞工缺乏抵抗力資本家亦不能課以二十四小時以上之勞動蓋人 勞動時間 何延長勞動時間不能突破此自然的界限延長既不可能資本家乃轉而謀 بنا 等為唯一之對抗武器故相當程度之時間短縮資本家有時不得不予承 然勞工之勢力日張資本家不能為所欲為勞工以同盟罷工及『怠業 )為六小時是剩餘之勞動時間亦為六小時勞工不啻以與自己

勞動力十成相當之剩餘價值給諸資本家今欲不延長此十二小時之勞動

一小時未嘗增也必要勞動時間縮爲四小時剩餘勞動時間增爲八小時資 是則剩餘勞動時間自然由六小時增至八小時而一日之勞動時間仍爲十 時間而能增加剩餘價值其道若何卽短縮必要勞動時間爲四小時足矣如

本家之剩餘途由十成增至二十成矣。

而低減。 所必要之勞動時間由十二小時滅爲六小時勞動力之價值自必依此比例 食住所必要的勞動時間已足例如勞工喜穿橡皮鞋則將製造一雙橡皮鞋 食住之社會的勞動時間而定故欲低減勞動力之價值低減生產勞工之衣 勞動力之價值而已勞動力之價值由生產勞工及其一家生計所必要之衣 然則縮短收囘勞動力價值所必要之勞動時間又以何法行之在低減

馬克思主義概說

社會問題叢書

四六

價自能從中取得特別利潤故資本家嘗欲採用比較優良之機器其主要動 較小若與其他以劣等機器生產者同一價值售賣是以較廉之物賣較高之 **値售賣以增進利潤改善機器始能增進生產勞動力勞動生產力增進生產** 物個個之價值自低如同一種類之生產物以改良之機器生產者其價值必 利潤之動機無疑)一為使生產物得售賣於價值以上之價格其他仍照價 受之損失其法維何要不外改善勞動方法發達勞動用具而已如機器之改 良爲後者最顯著之例資本家採用發達之機器其動機有二一均爲水增進 資本家又能以增進勞工生產力之法而償其因勞動時間不能延 長而

機在此。

然照上法所得之特別利潤俟優良機器普變採用時卽行消滅因是時

商品大抵以優良機器所生產者之價值為標準而售賣之也於是資本家逐

謀採用更優良之機器此機器之發明所以日新而月異也

餘價值之量剩餘價值不外工資與新生產物價值之差額故勞動時間即不 能延長能低減工資剩餘價值之量自大就令生產物照價值售賣仍能得較 大之剩餘價值此亦爲資本主義下採用優良機器之主要動機 第二動機欲藉此低減生活資料之價值以低減勞工之工資而增大剩

# 剩餘價值生產上之困難

動 生產力然所謂勞動生產力之增進者不外增大由一定量之勞動(或一 資本家為增加剩餘價值嘗不斷的革命或改良生產技術以便增進勞

四七

馬克思主義概說

定數之勞工)所運轉之生產機關之量而已換言之即增大一個勞工所加 工之原料所使用之勞動器具及其他物而已更自價值方面觀之即使不變

資本(投於生產機關者)之量嘗大於可變資本(投於購買勞動力者)

之量而已。

成其他尚有或占四成與六成者在技術不甚發達之時機器工廠等不需多 思稱此為資本之組成資本之組成自個個企業觀之比率各有不同有一種 高反之技術進步之企業其資本組成不變資本之比例比較的高可變資本 費其企業之資本組成不變資本之比例比較的低可變資本之比例比較的 企業不變資本與可變資本各占五成又有一種企業前者占八成後者占二 運轉於企業上之任何資本必由不變資本與可變資本二者而成馬克

果互相助長。 本若資本次第蓄積勞動方法勞動器具潮加改善勞動生產力亦漸次增進。 接促進資本之蓄進反之資本之蓄積亦足以增進勞動生產力二者互爲因 無論何種企業資本組成必益超高位勞動生產力之增進直接增加利潤間 之比例比較的低馬克思稱前者爲低位組成之資本後者爲高位組成之資

分次第增加投於工資之部分次第減少時資本家之剩餘價值將受若何影 若蓄積與生產力日見發達一定量之資本總額中投於生產機關之部

値之量然對資本全體之(可變資本與不變資本之總量)剩餘價值之比 舊移轉於新生產物之中故雖增進勞動生產力以增加可變資本之剩餘價 響乎原來產生剩餘價值之資本僅可變資本而已生產機關之價值不過仍

馬克思主義概說

餘價值)為剩餘價值率稱總資本剩餘價值之比率(即以總資本除剩餘 率則次第低減馬克思稱可變資本剩餘價值之比率一即以可變資本除剩

則o 價值)為利潤率稱總資本剩餘價值比率減退之傾向為利潤率低減之法

矛盾的法則遂危及本身之存在。 增殖資本為根本動力若利潤率低減此根本動力必弱生產之發達遂生阻 力於是資本制度與生產力之矛盾衝突日益加甚因此本身內部所包含之 亦次第低減亦如上所述然資本家經營產業於資本制度之下以增加利 切企業之資本組成隨資本主義的生產之發達而益趨高位利潤率

ヤ 剩餘價值實現上之困難

以上係述可變資本對不變資本之比率若漸次低減剩餘價值於生產

增加而消費者對於生產物之購買力則僅以極低微的速度而徐徐增加。 達目的之全部然資本制度下之生產雖因增進勞動生產力而爲加速度的 非僅生產商品即能達到必其生產之物品賣成貨幣實現生產品之價值始 上必發生困難然資本制所包含之矛盾不僅在此原來資本制經濟之目的 者失其調劑必至不能賣出之商品發生多量生產之現象所謂過剩生產( 供過於求)是也若過剩生產成為慢性的資本制經濟必陷於進退維谷之 兩

生產物何以陷於販賣不可能之狀此可從二方面觀之一爲在國外市

一為在國內市場

馬克思於其『共產黨宣言』中曰『資本階級為販賣基生產物起見

有不斷的擴張市場之必要凡地球表面人跡能至之區無不負笈以往每到 一處卽經營住室結納人民』又曰『資本階級因急速改善生產機關改良

商品為利刃擊破中國一切之城壁……世界國民苟不欲亡不得不採用彼

**交通機關導世界國民(野蠻國民亦然)於文明之域彼等又以其廉價之** 

等之生產方法。

要之先進國之資本階級以其發達的生產方法製造廉價之物運往產

之先驅者如英吉利藉殖民地之貿易及未開國之貿易始有今日之富然殖 業衰微之國賣於其國之人民以獲得最大利益為目的者也資本主義文明 民地或未開國其產業決非永久幼穉不變者資本階級於其運輸商品之際

競爭者加多競爭愈激烈利潤必次第稀海無疑今日海外已難覓有利市場 其生產物足以敵先進國之商品時則無論到何國市場皆能與先進國競爭 市場國內市場與生產增加之關係如何則爲第二問題矣 此世界資本主義國所以無不引為深憂國外市場銷路既窄勢必求之國內 國之商品遂不能如往昔獲莫大之利且從前未開化各國之生產一旦發達 結果資本制生產之發達與資本之蓄積漸普及於殖民地與未開國而先進 已攜資本主義文明以俱往見利則趨殖民地及未開國豈有不急起直追者

代價賣買於市場之社會的性質水可以醫渴不能謂之商品商品者於滿足 人類欲望性質之外必有一定之代價支付此一定之代價由甲手轉於乙手 原來商品有二重性質一為滿足人類欲望之自然的性質二爲以一定

祉會問題叢

此商品之第二性質也商品有滿足入類欲望之第一性質故無論何人皆欲 取而有之又有一定代價之第二性質遂不能予取予攜能提供代價者始能

無人成為廢物

取得

所有權故商品之生產縱多苟不增加消費者及有購買能力者則問律

商品之中有不用於直接消費而用於生產或運搬者如機器之類是也

種不直接歸個人消費之商品生產家日益增多從事間接生產之人始層出 則為商品機器工業發達時卽製造機器之機器亦陳列於商品市場製造此 機器裝於工廠用於生產時當然為生產機關而非商品然在市場求售之際

不窮此種間接的生產驟觀之似與人類之直接消費無關係其實須先有直 接製造消費物之生產然後間接的生產始能成立例如百業凋零織物之消

享樂品之需要爲一切生產之基礎而社會上需要生活品之大多數爲無產 胃必淡則製造棉紗與機器者亦不能不制限其生產也要而言之生活品或 費量減少時織物生產家固宜減少其生產額然用於織物之棉紗與機器錦

階級無產階級之購買力減退實爲生產家之致命傷

資本其增加率較諸資本全體之增加率非常微弱故也可變資本者為購買 之資本之增加其主要部分用於機器及其他不變資本若雇傭勞工之可變 大小就合資本家之資本增加能輸送多量之生產物於市場而支付勞工之 的生活品之價值而定故可變資本之多寡足以決定勞工對生活品消費之 勞動力之資本而勞動力之價值又由維持勞工本人及其一家生活所必要 無產階級之購買力不與資本家之生產增進同一速度而增進何以言

可變資本俾用爲購買生活品者若不同一程度增加則銷路必窄以生活品

與購買力兩者失其調劑也

烈之故(如上述)無利可獲於是過剩生產遂陷於慢性的狀態使苦心發 達之生產力完全失效兼以人口蕃殖勞工增多勢必多數失業成爲重大之 生產品於國內旣失銷路勢必求諸外國市場然外國市場亦以競爭激

**社會問題** 

不理經濟上之破滅勢所難免欲救此破滅之社會除廢止資本主義經濟制以賺錢為生命之資本制生產至此陷於無錢可賺之最大矛盾若放置 度別無良法換言之卽廢止營利生產以生產之所有及管理歸諸國家因社

會全體之消費而生產則資本無搾取勞動之事生產物無論如何增加亦不

資源及人類技術所及生產力可以無限發展然廢止資本主義經濟制度將 產階級之窮困一面促進無產階級之自覺無產階級由此等原因必然努力 以何人任之自為無產階級無疑蓋資本之蓄積生產力之增進一面增大無 廢止資本主義經濟制度而建設社會主義經濟制度也 覺其多矣社會生產力因商品銷路過窄而被壓抑者至此乃得解放盡自緣

## 第三章 中間階級之無產階級化及無產

### 階級之窮困增大

一資本集中之社會影響

馬克思於資本主義經濟發展法則之內早已看到資本主義經濟有必 五七

社會問題叢書

資本 ( 生產機關 ) 與可變資本 ( 勞動力 ) 兩者之中不變資本所占之比 然崩壞之傾向因資本之蓄積與生產力之增進日益加大使剩餘價值之生 率次第增大可變資本所占之比率次第減少然剩餘價值係專從可變資本 產與剩餘價值之實現均感困難詳言之因生產之發達組成一資本之不變 國民之購買力不能爲同一比例之增進則商品銷路有限呈生產過剩之象 剩餘價值之率必益形低下又因生產力之增進雖能生產更多量之商品而 而生者故剩餘價值搾取之率雖增而因資本組成變化之結果對資本總額

利可圖 。 欲藉貨幣實現剩餘價值之機會更減是資本家因過於增大生產力反致無

雖 一然獲得利潤乃資本制生產之唯一的動機與目的若生產過剩成為

之大略也欲知其詳請參考『馬克思十二譯』『馬克思之資本主義崩壞 慢性的則資本制生產之末運至而崩壞之期近此馬克思資本主義崩壞說

說」(十二講中之第五講)『唯物史觀之改造』『資本主義經濟制度 之崩壞』(皆係高昌素之著)

,其經濟上之法則足以亡之也然馬克思所見尙不止此馬克思以資本主義 即物質 經濟不僅因其本身內部之物質的原因有自取滅亡之道而此同一原因( 人之手因其本身『內在的』法則自然傾向崩壞換言之人即不起而亡之 增大無產階級之窮困而促其自覺遂爲無產階級倒壞資本主義之意識的 以上之崩壞說係說明資本主義經濟日日自掘其墓自速其亡不假他 的原因)一面因中間階級之無產階級化而擴大無產階級一面因

五九

馬克思主義概說

無產階級之運命則比從來之被壓伏階級更苦故馬克思又曰『農奴於農 分裂為彼此對立之二大陣營卽有產階級與無產階級之二大階級是一而 經營者小商人手工業小農民等一切階級皆漸變為無產階級一部分因小 身於資産階級若近世勞工不僅不隨產業之進步而向上反比其本身階級 資本不能經營大產業與大資本競爭失敗而起一部分因彼等技術不適於 之原來條件一落千丈勞工變為貧民窮困之增大比人口與富之增加更速 奴制之下尚能厠身於社會之公民小市民於封建的專制政治之下尚能厠 新生產方法而起」。『故中間階級隨資本主義之發達而次第消滅社會逐 馬 克思於共產黨宣言中曰『從來屬於中間階級下層之人如小產業

此無產階級對有產階級之階級反國所以日益增大也

層階級乃欲打破一切之階級搾取否則不能占獨立之地位保自由之人格。 生活之欲望喚起無產階級之努力然彼等之欲望非欲自己厠身於上

身於是以社會革命為目的之階級戰爭以起故資本主義經濟之崩壞已於 故一方面須廢滅有產階級一方面須廢滅與有產階級對立之無產階級本

無產階級有階級的意識行動時兆其端

## 一小規模生產之消滅

繁榮之手工業的小規模生產必頓形消滅此言本有稍失誇張之嫌以現實 若 大規模之機器生產侵入於一生產部門時則從來在此生產部門內

馬克思主義概說

六二

義已全然因此而變則無可疑今試舉例以明之如染色業之染鋪向屬於繁 的過程並不如是單純直截也然小規模之手工業的生產對於生產者之意

樂之手工業部門鄉村僻地必有染鋪自有機器設備之大染色工廠以來染 然吾人一過其門不免起懷古之感因此種舊式染鋪恰如由產業界之現役 鋪之存在幾爲世人所忘然並非完全消滅不甚注意之地仍有保其殘喘者 軍退隱者從前染鋪與製絲業紡織業鼎足而三同為重要產業今日除染一

二舊衣外鮮有人過問蓋已式微不足道矣

店主為染色工業界之巨子更無資本家居其上若在今日早為染色工業 更就染鋪之營業觀之其意義亦大起變化當染色公司未出現以前染

界所不注目之人位置極低郎就其收入之點觀之與染色公司之工人無大

人月有常收。 题殊 号 第 不 能 維 持 資 產 階 級 之 生 活 甚 至 一 旦 根 本 動 搖 反 不 如 公 司 之 三 数

工業的小規模生產所製高價之物與之競爭焉有不失敗之理 之商品生產所不能免之結果也大規模之機器生產能製造廉價之物以手 大量生產或因用機器太不經濟等之特殊理由足以阻止工廠生產發達之 一二產業部門外小規模生產固時時趨向衰滅之途此以自由競爭爲基礎 諸如 此類豈僅染鋪從來存在之一切小規模生產大抵如是除不適於

以見機而動價低則買價高則賣時機未至可坐而待凡此皆非擁有雄厚之 買原料及其他生產機關以躉不以零(二)資本家觀察市場形勢之後可 且資本家之商人地位亦比手工業之商人地位有利(一)資本家購

失品

模經營之壓迫而滅其數正統派馬克思主義之代表潛柯資基氏為表示此 資本不能辦心手工業家何能與之粕洗散小規模之產業經營必益被失規

傾向起見刻有統計表如下。

從一八一八年至一八九五年德國王業上天中小經營數之變動

中經營(勞工五人至五十人) 至2004 小經營(勞工一人乃至五人)三二宝六五一元元元宝三 減百分之八六、(二六五年) 一元、黑光 減百分之六四、

大經營(勞工五十一人以上) 九、哭! 一七九四 增百分之八九二三

從一八九五年至一九〇五年德國工業上大中小經營數之變動

小經營 一、九八九、五七二 一、八七〇、二六一 減百分之六、〇(一八九五年) (一九〇五年)

中經營

一三九、四五九

一八七、〇七四 增百分之三四、一

二九、〇三三 增百分之六一、八

一七、九四一

大經營

以上係專指工業而言於農業方面最有根基之小規模生產其現象又

業之革命作用必及於農業方面也農村中階級對立之事實與社會的改革 有言曰『大工業勦滅爲舊社會屏藩之獨立農民而代以工資勞工因大工 如何馬克思則謂小農民亦受資本主義之影響漸歸消滅其資本論第一卷

門一洗從來小規模之農耕方法此爲馬克思主義家所懷抱之信條然其後 農業上之發達傾向並不與此信條相符因農業上使用機器之有效範圍不 之要求與都市同』依馬克思之豫想發達之機器必從大工業侵入農業部

甚廣泛故o

然近年柯資基輩則舍機器而由別方面觀察仍力持小農業衰滅之說。

商品 謂農業生產由自家用品生產(自己生產供自己本人或一家之用)變為 生產時(以農產物售路市場)小規模之農業即興手工業陷於同一

家的大農經營者能用較優良之機器與器具較優良之種畜與耕畜較優良 因為鐵道及租稅制度之發達因有鐵道農民能與廣大之市場取聯絡因有 之肥料較優良之種苗以壓迫小農民且助長農民之商品生產者其重大原 察市場支配市場皆立於有利之地與資本家臨於手工業家之上相同資本 之運命大農業家比小農民雖不能於同一面積之地為較多量之生產然觀

租稅不能不攜農產物入市求售否則卽無力納稅租稅愈高農民愈有販賣 生產物於市場之必要愈不能不與大規模之農業競爭競爭又無往而不敗

此小農民所以必次第沒落也

## 三 非消滅說及其駁論

時又由資本主義發生許多新小職業例如鐵鋪自資本主義發達後卽失獨 愛杜哇氏之見資本主義決非如馬克思之主張使階級單純化也有產階級 之內對此提出反對論如『愛杜哇白露夙丹』之修正說其最著名者也據 立性鍋釜等物不由鐵鋪製造而由工廠製造鐵鋪不過偶任販賣之賣而已 。 雜而已小規模之商工業雖大抵被大商工業所蹂躪所吸收而歸消滅然同 與無產階級之間存有複雜之中間階級資本主義不過再分化之使益趨複 正統派馬克思主義之『中間階級消滅說』大抵如上然社會主義家

六七

六八

然鐵鋪雖滅代之而與者則為關於電氣大小種種之新職業故雖在大工業 之地盤必有各種形式不同之小經營從新產生此不獨電氣爲然即其他種

種工業部門亦有此現象

後一般事實皆出於馬克思豫料之外愛杜哇且舉一九〇七年在德國調查 於農業上豫言小規模經營之消滅然係從當時英國之特別事情而推論其 大規模經營之數反有漸次減少之傾向其表如下 之結果以證明其說之不誤依據此表農業上小中經營之數增加一成以上 關於農業方面愛杜哇氏更強硬反對『小經營消滅說』謂馬克思雖

#### (元金年)(元04年)

過小規模之經營(半黑谷達未滿) 1、三元、1九0 1、三三、八翌 九二次%增加

大規模之經營(三0至11百黑谷莲) 由規模之經營 (五至一0黑谷達) 小規模<br />
之經營<br />
(<br />
二至工黑谷達) 最小規模之經營(半至二黑谷達)) 一
公
一
运 当三、大〇 入G光·九二三· 七四六二三二七六三 %增加。 三六、三元 至70、元四 0、吴%减少 轰二·10:10·1元%增加 一套杂案。亦黑%减少

者間之小製造業者小商人等到處皆有即小自耕農亦尚未完全消滅誠如 提出類此之統計就事實論既不屬於有產階級亦不屬於無產階級介於兩 此種統計不僅愛杜哇其他之修正派及屬於馬克思主義否認論者智 大農法經營

(音黑谷達以上)

元二三七十二四名減少

愛杜哇之言。

然則馬克思主義之中間階級消滅說果虛偽乎柯資基曰『馬克思非

馬克思主義概說

謂 小經營必一定消滅乃謂個個生產部門之小經營不僅繼續存在且與資

似極矛盾 岩從馬克思之 辯證法的見地解釋之 決不矛盾 亦決非不合理本之集積集中同時增加此現象不僅農業方面即商工業亦然此語驟觀之

也。

對之傾向雖戰勝本來傾向之後亦決不還本來傾向未存在時之狀態其本 此新發生之小經營與舊來之小經營完全兩物外觀縱有共通之點其經濟 質係完全新發生的縱合因資本集中之傾向而發生小經營之反對傾向然 上及政治上之任務則全然不同。 上文若簡單說明之其意如下卽凡一傾向必發生反對之傾向而此反

資本之集中不僅消滅原來獨立之小經營且增加勞動豫備軍之人員

等皆以自己之勞動爲小規模之經營也故資本集中愈速及因集中結果原 向他方面謀生活其方面維何例如小規模之農業行商攤販以及家內勞工 持惟占大多數中層之人雖欲求爲勞工以無適於自己能力之職業不得不 **咸痛癢之人代表最上層者為有組織的勞工因組織鞏固一時失業尙能維** 層及最下層而已代表最下層者為被救恤的窮困者及遊蕩者皆於失業不 勞工而成立則大誤特誤失業者代表豫備軍中之僅少部分不過占其最上 資本集中之結果有多數勞工失業然謂此產業豫備軍之全體即由此失業

因資本之集積集中而造成之新小經營與因資本之集積集中而消滅 馬克思主義概說

來之小經營衰滅產業豫備軍愈增大時失業勞工造成小經營維持小經營

當與人又如家內勞工所用之原料太抵受太店之委托行商及攤販所販賣 的或附屬的例如小農民新耕之地或從地主但租或雖係自己运地早已抵 前者之主要生產機關大抵屬於他人所有或受他人支配其小經營爲義務 之舊小經營其性質迥殊後者偷以私有生產機關翁基礎而有幾分獨立性。

之商品太抵縣諸批發處是也。

時間更長更被搾取要之新小經營非勞工昇進之目標乃下落之態運也 棲動物若新小經營者反立於勞工之下較諸勞工更爲無力生活更低勞動 舊小經營立於中間位置某經營者半是資本家半是勞工恰如水陸兩

軍之屯營資本家之成敗雖緊於利用之時期如何然一遇重大時期擴張生 舊小經營爲資本之競爭者新小經營爲資本之搾取對象爲產業發備

產則供給勞動力者無產階級化之小經營者必多於失業者無論何生產或

慣不能由資本家充分利用為搾取對象若無產階級化之小經營者或於某 成新勞工二面爲維持過剩勞工之貯藏所 營上所經驗之勤勉熟練從順以圖得雇主之歡心故小經營一面代資本造 門不能使勞工永久不失業失業過久之勞工又因頹廢墮落失勞工原來習 下勞動者苟有提供工資之處不獨無論何產業皆所願往且願盡自己於經

產勞工之生活果優於有產勞工則有產勞工之私有財產成為絕無價值之 平者然以此攻擊勞工之階級戰爭運動即不啻攻擊私有制度何以言之無 物非第無益反爲禍焉有產勞工因有此些微財產反受窮困之束縛而陷於 世有謂今日無產勞工之生活較諸小農民及舊工頭爲高不應妄鳴不

進退維谷之境則何如勿有。

無產階級之地位

以下將述無產階級之窮困增大茲為便利起見再引『共產黨宣言』

階級最少必保證其階級之奴隸的存在有繼續之條件如農奴於農奴制之 如次『從來一切社會立於壓迫階級與被壓迫階級對立之上然欲壓迫一

文勞工變爲貧民窮困之發達較人口及富之增加尤速於是資產階級不能 。 級若近世勞工匪獨不隨產業之進步而向上反比本身階級之條件一落千 下得廁身於社會之公民小市民於封建的專制政治之下得廁身於資產階

再維持其社會上之支配階級的地位而以其階級之生活條件爲規律以強

七四

不足以副之則惟有使奴隸益墮諸地獄而已社會至此早已不能生活於資 制社會資產階級至此所以不適於支配階級者即在奴隸之內部彼等巴無 確保奴隸生存之力彼等非第不爲奴隸所養且有不能不養奴隸之勢而力

產階級之下換言之資產階級之生存與社會不能兩立』

推馬克思之意即謂資本制生產愈發達無產階級之窮困愈甚因搾取

處雖不能以明文解釋然主張現在社會組織不能維持即主張大多數對此 無產階級而成立之有產階級的社會組織愈難維持予(著者自謂)於此

社會組織不能再忍也

級若今日之無產階級則隨產業進步而益陷於悲慘之境謂予不信請試舉 農奴於農奴制之下能為社會公民小市民於封建政治下能為資產階

七五

中世職工與近世無產階級對照觀之中世職工與工頭之家族無殊且彼本

中世職工宿於工頭之家食工頭之飯所得貨幣之工資不過工資中之一部 持本人及一家生活就命此工資不足維持一身生命亦非資本家所知也。 非資本家之家族資本家祇須支付工資全部義務已舉勞工須以其工資維 然且不以之購買生活資料而以之供享樂或貯蓄之用近世勞工則不然既 人亦有成爲工頭之一日而近世無產階級則父而予予而孫永無出頭之望

工之利若資本家不與勞工共同勞動無論勞動時間如何延長勞動能率如 何提高勞動苦痛如何增大於資本家絕無痛癢之感職工與工頭之間有人 職工之勞動且增加自己本人之勞動工頭如設法使勞動愉快結果亦爲職 中世手工業之工頭與職工共同勞動工頭如延長勞動時間不僅增加

諸中世工頭為極冷酷刻薄 日從此交易關係圖搾取多額之利潤而已故資本家對勞工之身體生命較 情之聯絡資本家與勞工除冷酷之炎易關係外別無何等結合資本家惟自

於無產階級之境遇而已 愈入勞工雖一生不食數代勤勉到底無取得資本家資格之望惟有永久沉 家第一條件須有莫大之財產產業愈發達經營一產業之機器與原料其價 進至工頭無須巨夫財產工頭之地位職工可取而代若欲成一近世之資本 工頭所必要之生產機關如手工器具如原料皆非高價之物故由職工

五 無產階級之窮困增大

馬克思主義概說

無產階級之地位已如上述以下請述近世生產方法之特徵如機器者

與勞工階級以如何之影響其結果有二

器以來此等條件完全失用工作上之一切纖巧與征服物理的對抗早不屬 定的知識欲取得此種資格須有長期間之修業須積相當之年功自採用機 肉體上之力須有使用器具之一定的技術與熟練須有處理原料及其他一 第一機器未出現以前生產全存於勞工之人格一人份之業務須一定

於人類勞動之力而屬於鐵之工作機勞工僅單簡操縱或坐傍守望已足因 此之故資本家可雇用婦女兒童以代成年男子而絕無躊躇憐惜之念因婦 女兒童之工資不僅低於成年男子且以雇用婦人兒童之故可以間接低下 成年男子之工資而成年男子自此以後亦不必以一己個人之力養全體家

減苟其他條件不變即不啻獲較大之利潤此資本家所以驅婦女兒童於工 族可舉全家族之人皆勞動於資本家之下以取得生活資料之一部王資院

**廠藉以低下一般工資而絕不顧及婦女兒童之是否堪此也** 

價值之物故資本家務必盡量延長勞工時間務必不使浪費片刻。 然價極高昂若不充分利用時間則為資本家莫大之損害農夫休息半日僅 **而磨滅機器叉嘗因有新發明或改良致舊機器尚未十分利用卽成為絕無** 之紡紗機閒置半日其有損於資本家決非淺鮮且機器用固磨滅不用亦銹 使值數元之犂或鋤閒置半日而已若紗廠勞工休息半日則使值數十萬元 具價不甚高且無有因新發明或改良而使舊者歸於無用之危險機器則不 採用機器之第二結果即極度延長勞動時間是也手工業所使用之器

資本家此等欲望隨機器之發達而益強固而益確實實現因勞工已單

產力製造一定之生產物可以減少必要勞工之數勞工之失業者因而愈多 加遠速於食物生產之增加故罪惡與窮困不絕於社會馬克思則謂窮困與 於是馬克思之所謂產業豫備軍乃成立矣馬爾莎斯之人口論謂人口之增 純化採用從順之勞工以代不從順之勞工其事至易且機器能增進勞動生

處勞動然資本蓄積之增進即係生產力之增進生產力增進生產所必要之 產所必要之勞動力又因生產力之增進而減少資本之蓄積不增進勞工無 勞動力自然減少即不啻增大過剩勞工人口也要之勞工階級愈熱心勞動 罪惡所以不絕於社會者非生活資料生產不充分之結果乃使人類獲得生 活費之職業不足之結果也生活資料之生產力隨資本之蓄積而增進然生

念作繭自縛耳。

家順應此景氣或伸張產業或緊縮產業於是每次有增加勞工或減少勞工 好景氣』『不景氣』『中間的景氣』之三時期循環往復川流不息資本 馬克思稱過剩勞工人口為產業豫備軍可謂深中肯緊近世產業有同

縮 增進以造成此豫備軍生產擴張時則從豫備軍中召集必要之人員生產收 能勞動為臨時補充起見須有勞工豫備軍繼續存在資本家則藉生產力之 斷不能俟諸人口之自然增殖人自呱呱墮地必經過十數年乃至二十年始 時則將不用之人員返諸豫備軍有此豫備軍存在資本家雖欲急速擴張 好景氣之時間甚短大抵數月鮮有到一年以上者故欲臨時增加勞工

馬克思主義

松說

豫備軍之競爭與威脅雖在好景氣時代亦不敢高索工資始終失進退自主 生產亦不必提高工資可以隨時雇用若自勞工方面觀之現役勞工嘗受此

えた

徵之資本主義的基礎上可以次語表明之即勞工生產力愈大加於勞工屋 多量之生産機關此等現象在不以勞工利用機器而以機器利用勞工為特 馬克思曰『社會的勞動生產力增進之結果愈能以少量之人力運轉

本制度內部增進勞工社會的生產力之一切方法皆犧牲個個勞工而行之 見不得不出賣本人之勞動力而勞工之存生條件自是更形不安……在資 傭手段上之壓迫亦愈大勞工爲增殖他人之富起見爲使資本自己增殖起

\*\*\*\*\*生產發展上之一切手段化為支配勞工搾取勞工之手段使勞工一部

與蓄積之範圍及精力保持均衡之法則卽是使勞工附麗於資本而失其進 與資本之蓄積爲比例而愈形惡化是也使生產豫備軍之相對的過剩人口 段於是得以下之結論勞工之位置(其所得之支付為善為惡皆可不問) 方法同時爲蓄積之方法蓄積之擴張又爲發展,剩餘價值生產上方法之手 於勞動時間勞工之妻子投於資本轢殺之下……剩餘價值生產上之一切 痛·····勞工過程之進行中惟有服從於卑陋極惡之專制勞工之一生轉化。 分化為不具者化為機器之附屬物勞工一切之獨立性悉被剝奪而轉為苦 退自主之法則故窮困之蓄積嘗與資本之蓄積爲正比例一方爲富之極度 蓄積一方為勞工方面之窮困奴隸狀態道德的墮落等之極度蓄積』見馬

克思資本論第一卷

# 八 生理的窮困與社會的窮困

以上之窮困增大說亦如中間階級消滅說同受修正派祉會主義家及

馬克思主義反對論者之駁擊。

助的組合組織亦次第完備即馬克思於其『資本論』中亦承認此新發生, 著然爾後工廠立法次第完成各種之國家的勞工保護次第開始勞工之自 交迫備極人世之慘此種現象凡捲入產業革命漩渦中之任何一國皆極顯 之傾向於改善勞工之地位貢獻不少馬克思死後此種傾向發達更速勞工 未可知時承產業革命之後一切惡影響非常猖獗如德國之織物勞工飢寒 反對論者日馬克思之窮困增大說或合於馬克思當時之社會情形亦

達而惡化階級的反威因而益深之說今已毫無根據現資本主義發達之國 地位用加改善豈第未增窮困且增富裕勞工之生活狀態隨資本主義之發

惟有勞工工資最高此各種統計足以證明

顯著之階級對立及由此而發生之階級戰爭始能成就所謂民衆之窮困者 五版序文中有言曰『無產階級之解放非窮困之增進所能實現乃由 家決不如此單純的無條件降服柯資基於其所著『愛爾夫爾綱領中』第 文字表面主張窮困增大說則反對派之抨擊亦有相當根據然馬克思主義 增加尤速』似明明言勞工絕對的窮困日益增大若馬克思主義家僅照此 本身之階級條件而益形低下勞工變為窮民窮困之發達較諸人口及富之 然據『共產黨宣言』『近世勞工不獨未隨產業之進步而向上反較 漸次

馬克思主義概說

為馬克思以前社會主義家之常套語馬克思主義所以對從前社會主義家 促進無產階級之解放因貧富懸隔之增大階級對立之增進始助長無產階 占確實勝利者專在力主階級戰爭之一點。其意以為窮困絕對的增大非

動者隨時隨地發生變化惟其變化不如社會的欲望之顯著而此社會的欲 人類之生理的欲望未能滿足之狀態而言人類之生理的欲望決非固定不 窮困之種類有二一為生理的窮困一為社會的窮困生理的窮困者指

級之解放。

大則確爲馬克思主義之虛妄何以言之在今日進步資本主義下之任何一 馬克思之主張者爲勞工之生理的窮困隨資本主義之發達而益加增

望不滿足之狀態卽謂之社會的窮困

資本主義之發達即為勞動生產力之增進生產力之增進即為富之增大勞 也若社會的窮困則不然勞工之社會的窮困與資本主義之發達並行而進國勞工之生理的窮困不獨無增大之傾向反隨文明之進步而次第減退故 工之實質的收入雖隨富之增大而增大幾分然決不能與富之增大爲同一

縱橫馳騁誰願舍車而步人着絲物我衣布裘自非子由焉得不恥故社會之 家之貧富懸隔亦較前益甚資本主義愈發達社會之富愈增勞工之社會的 動心者未之有也在交通機關未發達時安步當車不覺其苦今則汽車電車 欲望亦愈趨複雜奇技淫巧日新月異交通機關密如電網入繁華之市而不 勞工之生活程度雖隨資本主義之發達而徐徐向上同時勞工與資本 之比例富之增加率遠勝於勞工生活過程之向上率

困增大係注重社會的欲望增大無法使之滿足而言非主張生理的絕對的 會的欲望雖愈增而能滿足此欲望之收入決不隨之而增馬克思之主張窮 當愈增文明愈進人類之欲望亦愈雜勞工亦人豈能逃此及例然勞工之社

馬克思所著『工資勞工與資本』時有數語曰『勞資對立之增進由於以 工階級所得之部分(若分散於每人)縱有增加極微而緩甚至毫無增加 下之事實卽社會之富愈增歸於資本家階級所有之富之部分愈大反之勞 與馬克思共著『共產黨宣言』之恩格斯亦注重此點一八九一年序 窮困之增大也 。

甚至 擴大換言之卽歸於勞工階級之社會的窮困之增大也。 有時減少」要之恩格斯以勞資兩階級對立之增進歸於貧富懸隔之

馬克思於『資本論』中誠如馬克思主義反對論者之言會承認工廠

窮困增大以自相矛盾心馬克思不云乎『勞工之位置(不問其所得之支 方主張工廠法與勞工組合足使勞工之生理向上一方主張勞工之生理的 法與勞工組合之効果然不能以此為馬克思病馬克思斷未有於一書中一 會的窮困也者以勞工之工資及食物消費量稍有增大遂謂馬克思之說為 付為善為惡)與資本之蓄積為比例而愈形惡化』明明指不能滿足之社

無根據直皮相之見耳

有依柯資基之論據支持窮困增大說為最安全柯資基謂馬克思與恩格斯 克思主義係以階級戰爭求無產階級之解放其勢不能否定窮困增大說惟 無產階級之窮困增大爲激成勞資間階級戰爭之重要的客觀因子馬

귦

宣傳而著則為柯資基及他一般馬克思辯護學者所極力主張也 的言之文字以縱筆所之不留餘地不設預防線為較有趣味惟資本論非為 不惜以鄭重口氣出之而於預防語弊一層未曾用意確係事實自宣傳上目 之蓄積」以及『窮困壓迫奴隸狀態頹廢搾取等之量益加增大』等語皆 之嫌如『資本論』中『窮困勞動苦奴隸狀態無知野獸化道德的墮落等 會以社會的相對的窮困增大置諸念頭決非偏頗之辯護論也不過馬克思 與恩格斯於窮困增大一語過於鄭重叮嚀一見似有主張絕對的窮困增大

# **第四章** 階級戰爭與未來社會

社會有階級對立之事實及階級戰爭於政治社會之推移上演極重要

思主義一若階級及階級戰爭說之眞正創始者非馬克思莫屬其故何耶 資產階級政治家)以及山西門非里愛(空想的社會主義家)等皆對於 階級及階級戰爭下一定之見解然今日獨以階級戰爭說之正統歸諸馬克 任務之事實馬克思以前已為一般所承認如放逐馬克思之紀鑿(為法國

馬克思以前之階級概念斷片不全於階級戰爭之眞正意義不甚了了。

自馬克思出始確立階級概念闡明階級戰爭之眞意義 馬克思以前之社會主義家(空想的社會主義家)嘗夢想建設與人

類本 發生種種弊害者由於人人不覺悟人類之本性而建設虛偽之社會制度所 性相一致之社會彼等以現在社會所以各階級對立耽於利益戰爭而

馬克思主義概說

ħ.

**社會為目的是其社會運動之出發點非出於戰爭心則其運動與理想早已** 致一旦人人覺悟人類之本性組織與實之<u>社會制度</u>一切之軋轢衝突自然。 掃無餘然後實現和平無爭之理想社會故社會運動當以實現此理想的

背道而馳矣。

以從來一切社會之歷史皆階級戰爭之歷史在一定社會中相抗相爭之各 者其動因卽階級戰爭換言之生產方法之發展藉階級戰爭方能實現 生產方法雖因生產力之發達變化而次第向上然使此進展有實現的可能 階級乃由此社會經濟的基礎之生產方法所產非人類惡意及過誤之產 宜與各種社會的罪惡同時撲滅而馬克思之見解則與此大異其趣馬克思 

定之社會組織適應一定之經濟關係一定之經濟關係適應一定之

達亦然。 **產力時舊經濟關係遂崩新經濟關係代之而興新舊之交代必藉入力非能** 十年間面目一新十餘年間飛機翺翔空際凡此變化皆賴人力經濟上之發 內保持舊來之形態於是兩者間之矛盾次第增大及經濟關係不能適應生 任其自然而然蓋社會之變化發達未有不與人類息息相關者各處市街三 一力此自然之順序也然社會之生產力發展不已經濟關係則於或期間

他的社會羣之剩餘勞動則無或稍異例如奴隸經濟時代奴隸所有者(主 濟範圍之內奴隸經濟農奴經濟資本主義經濟形式雖然而一社會羣搾取 有史以來一切之生產方法(資本制生產方法亦然)不出於搾取經

其生產物於是奴隸社會之階級區別以成搾取剩餘勞動之奴隸所有者因 人)必強制奴隸使為維持奴隸本人生活以上之勞動而占有其果實占有

共同利害結為一羣組織一階級奴隸臺衆亦互相結合組織與彼等所有者 相對立之一階級封建社會之領主與百姓資本主義社會之資本家與勞工

其階級之對立皆立於搾取關係之上

者其他之經濟關係一變則奴隸所有者階級即喪失其原有之地盤然奴隸 所有者階級必欲永久維持舊來之經濟關係而為種種之努力故其意志即 發生變化舊來之搾取階級當然不能存在故立脚於奴隸勞動之經濟關係 足代表舊來之經濟關係也被搾取者之奴隸為改良自己生活起見必設法 定之階級關係既立於一定的搾取的經濟關係基礎之上如果後者

始得成立。 級敗北舊來之經濟關係破壞而後與進步的生產力相適應之新經濟關係 間之矛盾增大足以阻止社會經濟之圓滿發達被搾取階級之生活必愈苦 反抗心亦必愈烈結果搾取階級與被搾取階級開始最後之決戰及搾取階 反抗彼等所有者階級打破舊來之經濟關係若舊來之經濟關係與生產为

之革命的改造而終或以兩敗俱傷而終二者必居其一』換言之即被壓迫 壓迫者立於不斷之對抗關係或隱或顯繼續戰爭惟此等戰爭或以全社會 黨宣言』曰『從來一切社會之歷史階級戰爭之歷史也…… 壓迫者與被 主義家而斷定階級戰爭確爲社會發達上之本質的意識動力故其『共產 馬克思由此種見地反對僅從單純道義的見地否定階級戰爭之空想

九五

馬克思主義概說

者之意志如果貫徹則社會全體改造入於進步之階段否則搾取階級被搾 取階級兩者俱敗不至社會滅亡不止。

### 一 無產階級之結成

亦必爲一方之害也欲認識此事實毋須甚深之考察蓋資本制之生產確立 階級之利害始終立於反對的地位一方之利必為他方之害反之他方之利 取者之有產階級羣與被搾取者之無產階級羣構成基本的社會階級此兩 同時即發生勞資兩階級之對立也世有以勞資之抗爭爲一部煽動家之製 社會階級成立於經濟上之搾取關係已如上文所述現在之社會由搾

造物者何所見之謬主張階級戰爭之近世社會主義尚未發達以前勞資間

其事、 争必歸無產階級之勝利以激勵無產階級之敵愾心而已並非無階級戰爭 發展無甚關係馬克思主義不過對此戰爭與以正當之理論不過力言此戰 之嘆聲日聒於吾人之耳可知以資本搾取勞動之事實一日存在雖無社會 戰爭之理由者尙不多覩同盟罷工怠業等事月必數發資本家對勞工行動 之抗爭事實早已存在有目共觀遠且不論卽論現在今日勞工能了解階級 主義家之煽動勞資間之衝突一日不能免也且馬克思主義於勞資戰爭之 而強曰有有階級戰爭之事始有階級戰爭之說馬克思主義豈能負煽

手中間階級之小製造業家小商人小農民等途墮於無產階級之地位因勞 據前章所述社會之資本因資本主義之發達益集中於少數資本家之

九七

-**J**-

不安勞工階級之窮困益加增大此前章所介紹馬克思主義之要領也 必要勞工之數過剩人口之產業預備軍因此而膨脹就職勞工之生活益咸 動器具之發達勞工之熟練與體力均歸無用可以婦女兒童之勞動代成年 男子之勞動加之勞動器具之發達足以增進勞動生產力益使生產上減少

階級如螳螂當車惟有屈服而已。 之力此一定之理也無產階級團結其多數之力投袂而起則少數之資本家 則向之戰鬥能力成為現實的力而發揮絕大之威力多數之力常壓倒, 之增大)即為勞工對資本家敵視心之增進此敵視心表現爲階級戰爭時 無產階級戰鬥力之增進無產階級之窮困增大(勞資兩階級間貧富懸隔 資本家階級之員數次第減少反之無產階級之人口次第增大此即為 少數

革之馬克思主義所以最注意無產階級之階級的自覺及根據此自覺之階 級的結合也。 協力一致向共同之目標進行方能有效故必先自覺各人經濟上之地位以 求到達最明顯之階級意識此欲假無產階級之階級戰爭以成就社會大改 無產階級之前途有此必勝之運命然欲眞正發揮其威力須結合全體

資本家對於支付之工資務求其低此等利害對立非止立於對等位置買賣 買者之地位務必廉價購之是也換言之即勞工對於收入之工資務求其高 克思以資本家及勞工間有一不可逾越之階級的鴻溝此鴻溝起因於經濟 上之關係即勞工由其勞動力所有者之地位務求高價賣之資本家由其購 惟吾人於此須對馬克思關於階級及階級戰爭之辯證法加以考察馬

\_

上欲自己眞正成爲階級須到達確固之階級意識所謂階級意識者以勞工 配勞動勞動絕對不能支配資本也從事勞動之多數民衆因此發生共遜之 此認識然後無產階級之階級意識始完成無缺根據此階級意識廢除資本 所直接,決定直接支配而此資本經濟惟以資本搾取勞動始能存在是也有 何卽須認識勞工之生活條件係被置勞工於被搾取地位之資本主義經濟 相互間之連帶感情為第一要素然階級意識之成立尚有其他條件條件維 不覺耳勞工雖有時決行同盟罷工組織組合究非嚴密意義之階級戰爭勞 境遇共同之利害關係勞工與資本處對立位置時早已成一階級惟自己**向** 將就勞動力之買方苟條件不合可以顧而之他不受絲毫威脅資本可以支 雨方之利害衝突而已勞動力之賣方苟無受主勢必坐以待斃不得不隱忍

主義經濟其物從搾取者位置謀本階級之解放然後勞工之戰爭始為變態

維持經濟支配之手段而立於被搾取地位之被支配階級須將支配階級之 嚴密之階級戰爭 之意馬克思於『共產黨宣言』中曰『使勞工之局部戰爭集中於一個階 階級內部喚醒之階級意識即無產階級之經濟的戰爭轉化為政治的戰爭 國家權力移於自己之手面利用之然後自己始能得經濟的解放故在無產 經濟的位置絕對不能變更立於搾取地位之支配階級利用國家以為確實 而設之機關故被搾取階級苟不起政治革命根本改造舊來之政治組織其 級戰爭轉化純經濟上之衝突為政治的戰爭」又曰『使無產階級結成階 然眞正之階級戰爭必爲政治戰爭依馬克思之說國家者爲搾取階級

社會問題叢書

級結成政黨乃為共產黨之最重要任務』

戰爭之歷史似與上文所述發生矛盾白蘭斯基加以下述之解釋似甚適當 馬克思之意以爲凡一階級至構成爲一階級時止須經過長久之發達 然馬克思又於『共產黨宣言』中主張從來一切社會之歷史爲階級

歷史上之時期分劃甚稀故階級戰爭亦稀然歷史的各事件中其最決定最 期間在此豫備期間之繼續中階級戰爭斷不存在及階級發達達於絕頂時 各階級之共倒階級戰爭至是於人類歷史劃一段落而成新進步之出發點 方能開始階級間之決死戰爭其結果或爲全社會之革命的改造或爲戰爭

重要者厥爲階級戰爭故其他一切事件須以階級戰爭爲中心而觀察之例 如現在無產階級與有產階級間之階級戰爭雖在進行中然其盛行於各文

之資格也惟此種無組織勞工之苦戰惡門於無產者之階級的發達爲不可 明國則爲晚近之現象故以前勞資間之經濟的衝突尚未能取得階級戰爭

缺少之重要要素且爲將來無產階級革命之 準備。

提於社會革命中爲指示達於絕頂之階級意識之覺醒階段而已。 絕無不當蓋馬克思以世界之全歷史畢竟為階級之發展及階級戰爭之前 信如斯說則馬克思所主張一切社會之歷史皆階級戰爭之歷史其說

# 三 無產階級革命

級之階級戰爭在廢除一切階級實現無階級之社會與從來歷史所表現之 馬克思主義階級戰爭說之概要大抵如上惟於此有應注意者無產階

馬克思主義概說

社會問題叢書

階級戰爭樹立新階級對抗以代舊階級對抗者其趣大異無產階級與無產

生產方法而使之適合於所有形態而已換言之卽實現資本所有之社會化 反映於意識上也無產階級欲維持或發展在資本主義下所發達之社會的 階級之階級戰爭即現在所有形態(財產所有關係)與生產方法之矛盾

所有)則無論何人不能再搾取剩餘勞動向之所以能搾取剩餘勞動者以 使能順應社會的生產方法而已資本一旦社會化(使資本完全歸諸社會

然此等搾取手段在資本主義下早已成為廢物現在所殘留者惟資本私有 資本私有故耳資本主義以前之社會利用直接武力或迷信以為搾取之具

制耳苟打破此制則搾取原因盡去社會自不至再有搾取之事有產階級旣 滅自無所謂無產階級『階級及階級對立之舊資產階級社會既不存在各

人之自由發展爲全員自由發展之條件之聯合社會代之而起』(見共產

勞工革命之第一步在使無產者居於支配階級之地位在征服民主主義已 此社會有經過一中繼階段之必要故馬克思於『共產黨宣言』中又曰『 **散底難於維持之嫌然隨運動之進行可以跳出此圈此為變更全生產方法** 產階級的生產事情不以壓制侵害行之鮮克有濟此種方策經濟上似有不 之手)則生產力之總量必能盡量且急速增大也然其最初對所有權及有 本集中一切之生產機關於國家之手(即由無產階級所組織之支配階級 如前所述矣無產階級利用其政治的支配權漸次剝奪有產階級一切之資 馬克思主義最後之目標在達到此無階級之自由聯合社會惟欲達到

所不能避**免之手段也**与

無產階級於達到理想社會以前須先奪取有產階級之政權自己立於

支配階級組織無產階級國家然此無產階級之國家與國家本身之國家即 與原來之國家其性質逈殊馬克思主義以國家為維持搾取階級之機關恩

格斯於其所著『柯伊恩足林之科學革命』中亦曰『從來之社會活動於 所蒙壓迫條件(如奴隸制農奴制隸農制工資勞動制)之下之一機關也 外部的生產條件尤其是強制的抑留被搾取階級於當時存在之生產方法 階級對立之範圍內故國家爲必要要之國家者各時代之搾取階級維持其

廢止搾取階級在廢止階級其物故無產階級國家與有產階級國家負有正 」無產階級非為維持搾取階級而掌握國家權力無產階級革命之目的在

# 反對之任務然則將如何盡此任務。

益須利用於全社會之利益然利用於全社會為終極之目的為達到此目的 於強制權力之下故無產階級國家為無產階級壓仗有產階級之機關為無 起見須鎭壓有產階級謀恢復舊社會之一切反動使舊來之有產階級屈伏 無產階級一旦掌握政權不能以其權力僅利用於無產階級本身之利

產階級之階級支配機關。

濟事情尚未完全共產化舊資產階級的社會之特徵尚依然存在也爲剷除 有依然不變而存在者如現在俄國共產黨雖已掌握政權數年而現實之經 此資產階級的殘留起見無產階級國家須漸次縮小私有資本之活動範圍 無產階級國家尙有一重大之任務焉政權雖移動而舊來之經濟事情

自是一切強制權力歸諸無用國家不滅而自滅矣。之次第消滅至完全失其根據時然後無搾取無階級之共同社會方能實現 同 無產階級掌握政權後運用其政權將殘留之搾取的經濟漸次加以制限使 有完全廢除生產完全由國家管理時社會自無發生搾取剩餘勞動之餘地 時須更擴張生產之國家管理權使經濟的搾取無行使之餘地至資本私

關 歸諸國有然後廢絕無產階級之本身廢絕一切之階級差別及階級對立 恩格斯於上記書中之叙文曰『無產階級奪取國家權力先使生產機

要然國家者乃各時代之搾取階級維持其外部的生產條件之機關尤其是。 更廢絕爲國家之國家從來之社會活動於階級對立之範圍內故國家爲必

強 迫的抑留被搾取階級使永處於當時存在之生產方法所蒙壓迫條件之

下之機關也被壓伏之社會階級既不存在支配階級自廢從來生產上以無

然消滅對人之支配變爲物之管理及生產過程之指導國家非被廢止乃自 … 國家權力對於社會事情之干涉漸由一部面至他部面歸諸無用卒之自 剩亦完全除去於是由特殊壓伏者之國家機關所應壓伏之物無一存在… 政府為基礎之個個之生存競爭亦自廢絕同時因此而起之各種衝突與過

手段使之消滅之謂也『自滅』云者不假外部之力而自然消滅之謂也兩 而最後又謂『國家非被廢止乃自滅也』『廢絕』云者係從外部以強制 有矛盾之處恩格斯最初言無產階級藉社會革命「廢絕爲國家之國家」 恩格斯此叙可為馬克思國家觀之要領故一再引用之然其文前後似

馬克思主義概說

**社會問題叢書** 

段以前必藉無產階級之革命廢絕有產階級國家此馬克思之主張也廢絕 者概念絕不相容而列寧則解釋之日國家自滅云者觀上文可知為最後階 留之無產階級國家(列寧稱此為半國家)不滅而自滅此為列寧之說明 國家如書之有序言國家自滅猶書之有結論二者相輔然後馬克思之國家 論乃爲全豹換言之卽先由無產階級掌握政權廢絕有產階級國家然後殘

爲今日一般馬克思主義所承認者也

## 四 勞農主義與社會民主主義

段無產階級之社會革命必先自無產階級掌握政權始此馬克思及恩格斯 馬克思主義以無產階級獨裁之國家爲到達社會主義社會之中問階

主義之主張則為極顯著之對照茲先略述勞農主義之主張 使政權則馬克思主義家之中亦主張不一如勞農主義之主張與社會民主 所明白教吾人之理論也惟無產階級以如何方法掌握政權以如何形或行

此 產階級的『特別抑壓權力』卽恩格斯所謂『廢絕爲國家之國家』也然 之自己解放必先以無產階級之『特別抑壓權力』代抑壓無產階級之有 能成一旦取得之政權不可不以無產階級獨裁之形式行使之此馬克思及 暴力革命爲必不可免列寧又引恩格斯批評『柯伊恩足林之科學革命』 恩格斯之主張也恩格斯以國家爲『一種特別之抑壓權力』故無產階級 | 抑壓權力之交代決不能以平和的革命行之馬克思及恩格斯所以常言 創勞農主義之列寧日無產階級之政權奪取不依所謂勞農革命決不

(Herren Eugen Duhring Umualzung der Wissenschaft) 🛨

之言以證明之其言曰

認欲頗覆搾取經濟暴力或有必要(此最不幸何以飲以行使暴力必使行 政治形態之要具而足林君對此則默不一言足林君僅於呻吟嘆息之下承 之暴力為舊社會生育新社會之助產婦於社會的運動解決時為破壞痲痺 使者墮落故)之可能而已」 『暴力於歷史上演不同之任務卽演革命的任務藉馬克思之言表示

破裂爲公然的革命對有產階級以暴力的革命無階產級始得確立支配權。 『無產階級之發達至或程度時從來多少於秘密中進行之革命至此乃 馬克思及恩格斯所共著之『共產黨宣言』中亦有同樣之見解例如

「共產黨以隱蔽主義政見爲恥故放言無忌共產黨之目的在以暴力革

說於『新萊茵新聞』報上內有數語曰『短縮輕易或集中舊社會末運之 前」等語皆其最著之例也馬克思更於一八四八年十一月七日揭載其論。 命變更從來之社會組織共產黨務必使支配階級戰慄於共產主義革命之

然馬克思及恩格斯之主張不僅上述之革命是認論而已,而復承認

痛苦及新社會產生之痛苦祇有一法暴力革命是已

柯資基則力護馬克思之和平說以與列寧之勞農主義抗。 無產階級之革命有和平手段之可能德國社會民主黨之理論的指導者如

勞工得選舉權得言論出版之自由得結社之自由是已有結社之自由勞工 然則無產階級欲以和平手段取得政權須於如何場合始有可能性即

馬克思主義概說

得公然向政治目的採團體行動公然團結之許可乃增大團體鞏固團體所 必要不可缺之條件言論出版之自由為疎通勞工意志普及階級意識所必

大的組織及正確的階級意識之勞工合法參加政治之直接手段如英美民 要不可缺之條件選舉權之獲得爲因結社自由及言論出版自由而達到廣 主主義發達之國多數勞工之階級意識已相當發達選舉權已相常普及故

倒有產階級代表耳無產階級從此方面以和平方法實現無產階級之獨裁 得藉參政權以達無產階級解放之目的惟勞工必於立法部占絕對多數壓

非必不可能也

達之國與不發達之國其方法各殊恩格斯於批評『愛爾夫爾綱領』書中 要之馬克思承認無產階級之掌握政權及顯覆舊政治在民主主義發

議會後盾可以任意爲立憲行動之各國以和平手段化舊社會爲新社會亦 義的政綱之德國欲以和平方法建設共和制度已屬幻想况欲建設共產主 之也恩格斯又將以上各國與德國比較論之曰『如絕對不許樹立共和主 謂有多數國民後援之政黨能在議會自由左右國政之國可以和平手段行 屬可能之事如法美之民主共和國王黨已失民意如英之君主國是也」意 亦陳述與馬克思同樣之見解其言曰「一切權力集中議會以人民多數為

段有二卽和 觀上所述可知馬克思及恩格斯承認達到無產階級獨裁之目的其手 平的與革命的是也然一旦被無產階級取得之政權以如何形

義社會平山

式行使之說亦有二

黨在議會占絕對多數故能任意左右國政若無產階級取而代之爲絕對多 義民主主義之下從來無產階級之政治的勢力微不足道有產階級之各政 之本體而社會民主主義之柯資基則主張無產階級獨裁可以置於普通意 權之資格列寧稱此為無產階級民主主義謂須如此始得為無產階級獨裁 產制度剝奪舊來資產階級之參政權非勞工及共產黨員不能取得參加政 列寧否認普通意義之民主主義依列寧之勞農主義而成立之俄國共

時代之執政團體爲最上之政治形態馬克思於其所著『法蘭西內亂』中 言曰『此執政團體本質上爲勞工階級之政府爲生產勞工階級與收入階 柯資基之主張非絕對無根據者馬克思及恩格斯嘗以法國恐怖政治

數黨時則無產階級亦能藉議會支配有產階級所謂以其道還治其人之身。

級戰爭之結果從經濟解放勞工階級之政府形態纔出現於世』然此執政

團體由巴黎各地區於普通選舉制之下所選舉之市會議員組織而成而馬

克思謂其無背於民主主義也

義並行不悖惟立脚於民主主義之無產階級獨裁須無產階級之實勢力於、 要之馬克思及恩格斯承認無產階級獨裁可以與全民政治之民主主

政治上之自由競爭能壓倒有產階級始能維持。

## 五 生產機關之國有

物以科學的社會主義自稱之馬克思主義對於未來社會未提出積極的計 以上所述為實現社會主義社會之手段然則此社會主義社會究為何

馬克思主義概說 ·Ł

配會問題叢書

畫質其特徵空想的社會主義家憑其一種理想描寫至善至美之未來社會 無益馬克思主義根據於唯物史觀宜其有此種態度也馬克思於『經濟學 使人欣羨不置馬克思主義家以此有類兒戲付之一笑謂其雖屬無害要為

『一社會形態其內部所包含之一切生產力不到十分發達之後決不

批評」序文中所揭載之唯物史觀要領記云

成為問題者必解決此問題之物質的條件早已存在或至少亦正在成立過 滅亡比較進步的生產關係之出現必其決定之物質的條件早已孵化於舊 程中方能發生」是社會形態之改造非由人類之任意計畫所能爲力必根 社會卵殼之中人類僅以能解決之問題為問題者若更精密考察之可知凡

據既存之物質的條件因勢利導方克有濟現代社會雖有搾取階級與波搾

取階級之衝突然「在資本社會內部所發達之生產力已造成可以解決此

衝突之物質的條件』

機關因用為結合的社會的勞工之生產機關故能節約一切國民得益與世 身「內在的」法則之資本集中而告完成一個資本家常吞併數個資本家 的應用土地之計畫的利用勞動器具化為僅能供共同利用之物一切生產 此吾人所常見也與此等集中換言之即與少數資本家併多數資本家之事 同時發達者爲勞工過程益成大規模之協業的形態科學上之意識的技術 已惟其集中與社會化將如何行之如何達到社會主義社會馬克思於資本 論中簡單述之曰『資本之奪取(私有資本之國家化)因資本制生產本 所謂物質的條件者一言以蔽之曰生產機關之集中生產之社會化而

資本主義的外部漸不一致於是資本主義的外部破裂資本主義的私有運 界市場聯絡資本制度益帶國際的性質等是也橫奪此等利益之大資本家 命告終向之奪諸人者今被人奪而已……化各個人分散的私有爲資本制 勞工階級反抗亦愈形增進資本獨占同時又爲生產方法之障礙(此生產 愈減同時被資本制生產本身之構造所訓練所統一所組織且益**成膨大之** 取少數橫領者之問題係以多數制少數故也」 何者前者為少數橫領者奪取民衆之問題係以少數制多數後者爲民衆奪 的私有較諸化資本制所有為社會的所有其難易久暫相去不可以道里計 方法係已經繁榮於資本獨占下者)生產機關之集中與勞動之社會化對

要之社會之主要資本隨資本制生產之發達歸於少數大資本家之手

本之大部分歸於少數者之手後由多數者向少數者奪取資本事至簡單易 此其間必經過長期之苦痛以資本主義係以少數橫奪多數故也及社會資 趨於社會的協同的勞動勞工之勞動器具由小而大往時數人所能利用者 行不過以社會之名取奪之移諸社會共同所有而已無產階級之革命第一 **今則非數千人數萬人利用不能儘量發揮其効果矣然資本主義之發達至** 而社會之資本愈大巨大之生產機關愈行集中多數勞工因分業及協業愈 在強行此所有權之移轉問社會主義之目標何在世人必答以生產機關私 有之廢止若藉馬克思之言表之則爲『資本主義的私有』之廢止。 前節引用恩格斯之文中亦有『無產階級奪取國家權力須先使生產

機開國有』一語然僅生產機關國有尚不澈底必廢止生產機關之私有實

---

**克思主義終極之目的** 現社會主義的生產實現根據此生產方法之社會主義的社會秩序方為馬

## 八、社會主義社會

生產也以自己消費爲目的之生產其形態有二一爲滿足自己欲望之個人 的生產一為社會或組合為滿足其全員欲望之社會的生產 所謂莊會主義的生產者一言以蔽之日以社會之自己消費爲目的之

個人的自己生產形態尚未有為一般的形態而實行者從歷史觀之人

法為組合的自家生產柯資基於所著『資本論解說』叙述印度之共產村 類無論於大小何等社會嘗取得生活資料商品生產未出現以前其生產方

之巴特爾數人時謂之潘地除巴特爾及潘地外尚有許多職員如財政主任 此共產社會之長有一人之事有數人(大抵五人)之事一人時謂

本團體及國家之財政關係皆歸其指揮監督有選利魯所司之事爲調査 **쁽之加魯辣姆或瑪資亞凡全團體及其屬員本團體及其他之共產團體或** 伊管田野之保護及土田之測量務注意毗鄰團體勿使越界侵犯本團體之 罪及侵害並保護旅客及引導旅客使得安全抵毗鄰之共產團體又有托特 犯

田野(而尤以收穀時此爲常有之事)

可禮拜有學校教師司教育有卜易家關於播種收穫及其他重要勞動日卜 此外有灌溉課防水流之停滯使之開閉適度田不缺水有婆羅門僧

社會問題叢書

**吉擇期有鐵鋪木工車匠陶工洗衣工收重醫師舞女歌師等各司其事** 職員皆須爲自己全團體而勞動各得田地或收穫物以爲報酬。

的生產即可謂之社會主義的生產 物不能交易於團體員之間須直接分配則同此種爲自己團體消費之團體 原始社會之生產方法大抵如是團體之形態大小雖參差不一而生產

然今日主張社會主義的生產者非復活原始的生產形態所能實現繼

承資本主義後之社會主義的生產方法必形成於資本制生產方法下所發 達之物質的基礎上 第 一關於社會主義的生產之範圍卽社會主義的社會之範圍馬克思

主義者大抵以今日之國家為標準今日經濟的能自給自足之社會團體無

有較國家更大更完全者故馬克思主義置生產範圍於國家領域於義實當

柯資基日(見愛爾夫爾綱領書中)『分業日廣每一經濟之生產物自種 經營之組合必與前世紀最初之共產團體及社會主義的殖民地其範圍完 幾千乃至幾萬勞工者繼續出現此時自己為滿足自己欲望所必要之一切 類言益為專門的自供給範圍言益為世界的而每一經營又日形擴張使用

全不同能為此種社會主義的組合之範圍者現在之社會的機關中有一而 已即現代國家是也」

不動者其發達之結果爲繁榮社會主義的組合起見不可不擴張組合之範 然柯資基又日『在社會主義的社會狀態下經濟上之發達決非靜止

国將來各社會主義的國民必結合為唯一之共同團體全人類形成一個社

會此予所深信也」是柯資基以國家為範圍者限於社會主義社會在初期

階段狀態時為然若經濟敵發達其範圍當更擴大 **社會主義社會之範圍不能小於今日之國家已如上述然則吾人於此** 也。

社會受必要物品之分配無論何人不能搾取他人之剩餘勞動資本制社會、 大社會之內部如何生活則不外復活往昔之共產制人爲社會全體勞動從

達等使生產力增進因而增加少數資本家之富窮迫一般民衆之生活若社 會主義社會所富者爲社會全體享幸福者爲社會全員無所謂階級無所謂 因機器及生產技術之發達勞工知識及熟練之發達科學工藝及其他之發

階級對立各人自由發揮其才能享樂社會的富而已

此自由聯合之社會自然不能有國家其物存在依馬克思主義之主張

之理想社會國家權力自無存在之理「共產黨宣言」云「發達之進行中 國家不過搾取階級壓迫被搾取階級之機關而已在無搾取者與破搾取者

階級消滅一切生產集中於聯合個個人之手時公的權力即失其政治的性 質所謂嚴密意義之政治的權力者一階級為壓伏他階級而組織之權力也。

無產者欲與有產者戰必然結合為一階級藉革命之力自己進於支配階級 地位既為支配階級廢止舊來之生產事情矣則階級對抗之存立條件階級

階級與階級對立之資本社會旣亡則各人之自由發展爲萬人自由發展之 般乃至無產者自己所居之支配階級地位亦與此生產事情同時廢止有

條件之聯合社會代之而與』

馬克思主義主張社會主義社會無國家觀上文自明然馬克思主義之

<u>ٽ</u> ئت

社會問題叢書

巴枯寧之意第一國際非以政治的戰爭爲目的者務於社會革命遂行之際 際會議以前致書德國社會主義家古羅評無政府主義家巴枯寧曰『若如 集多數人爲生活須有一種強制之存在觀恩格斯於一八七二年之第一國 制權力其物爲本質之國家究竟是否除去殊爲疑問馬克思及恩格斯似謂 所謂國家(爲階級搾取機關之國家)雖不存在然社會主義社會下以強

無下決斷之意換言之無統一的指揮如何經營工廠如何運轉火車如何航 種社會無何等權力以權力卽國家國家卽又又又又又之意故也究其終極 能以此直接代舊國家組織故務必使之接近於巴枯寧將來社會之理想此

**験輪船巴枯寧對此絕無何等說明多數者對少數者之權力亦歸消滅各個** 

人各地方團體各獨立而行自治而已卽僅由二人所組織之社會如何使各、

# 人不放棄其自主之一部而得成立亦非巴枯寧所過問也」

又求必有一種強制之廣大的共產的生產方法也 自由)之存在可知馬克思主義一面求無何等強制之自由聯合社會一 **運欲使此大社會成一個團體而生活必有何等強制(自個人方面觀之不** 馬克思主義之未來社會祇有大於今日之國家斷無小於今日國家之 面

**观寧謂馬克思主義先藉無產階級之革命廢絕『爲國家之國家』**(

有產階級國家)而代以無產階級國家及社會革命完成(生產機關之國

有)無產階級國家自然消滅。

推持而列寧則謂階級搾取消滅後仍有無產階級國家之『半國家』**殘存** 此所謂『爲國家之國家』(有產階級國家)其本質即階級搾取之

馬克思主義概說

國家觀追加一無搾取的階級支配之新要素也若不容許此新國家要素則 **晚宇國家之本質不外無產階級之階級支配而已是於馬克思本來之擔取** 

馬克主義所謂無產階級國家之觀念不能成立

唯物史觀國家為維持搾取階級之機關以外不能有何國家故無產階級國 然承認此新要素與馬克思本來之國家觀又不相容第一據馬克思之

階級支配此何說乎無產階級革命後擔取之事當不再見故無論何意義之 本相抵觸第二尚有一矛盾據馬克思之階級說階級關係者不外擔取被擔 取之關係而已無搾取關係者即無階級然無產階級革命後無產階級仍行 家不能為國家若無產階級之國家亦為國家則與馬克思主義國家論之根

階級當然不復存在若承認無產者之階級支配則與馬克思主義階級說之

根本 又相抵觸

故欲救濟馬克思主義之無產階級國家觀念及無產者之階級支配觀

唯一決定要索從歷史概念兩方面觀之無階級搾取之國家可以成立無階 之階級支配即為本身之階級支配(階級的強制支配)乃為國家成立之 念不能不承認階級支配雖無搾取關係亦得成立此等不問搾取關係有無

級支配之國家不能成立也

之面門矣要之馬克思主義之國家及階級說實有難於索解之處 史觀論之馬克思主義國家說及階級說與唯物史觀論其物均沒卻其本來 照以上修正馬克思主義之無產階級國家說雖能救濟然立脚於唯物

馬克思之『共產黨宣言』以『萬國無產階級其團結』 馬克思主義概說

趙高調而爲實現社會主義之能動的條件一面及謂無產階級之階級戰爭 之物質的條件同時因此發達必增進無產者之階級的自覺使階級戰爭愈 克思一面力言資本主義生產方法之發達必造成實現社會主義經濟制

際也國際二字之本義不合有超國家或反國家之意係國家對國家間相互 連繫之意以國家之存在為前提者而馬克思主義之國際則為超國家主義 須由超越國家之萬國勞工立於共同戰線行之此即馬克思主義所稱爲國

也。

家社會然最少亦須經過國家集中經濟之行程以爲豫備階段則爲一切馬 有主義國家社會主義界限之外雖對於最遠之將來豫想自由聯合之無國 然馬克思主義於資本主義崩壞後所豫想之社會主義制度末出於國

度仍以國家之存在及任務為前提也然馬克思主義以國際運動為資本主 克思主義家共同之見解也是馬克思主義對於資本主義崩壞後之經濟制 義崩壞之能動的條件此國際運動對國家是超越及否定之意可知馬克思

超國家主義)之必要此又吾人所深引為疑慮者也 主義於經濟上承認國家主義階段之必然於運動政策上高唱國際主義(



#### 錄

## 本書術語解釋

規範 非事實之現像為批評事實正否之標準合則性 適合法則之謂

實證的 非空理空論可自然律 自然之法則

實證的非空理空論可以實際的事實證明 社會的意識形態 一社會之精神內容即支配各個人之思想 生活資料 人類生活所必要之物品

搾取 以他人之勞動而生活 顯在的 現出表面

-

馬克思主義機說

附錄

社會問題叢書

內在的矛盾存在內部之矛盾

因子一元為原因之要素僅祇一個

流通過程 由被至此循環不一之道程

不景氣 好景氣之反對語

中間·景氣·在好最氣與不景氣之車間清淡雾當之謂 中間·景氣·在好最氣與不景氣之車間清淡雾當之謂

不變資本。投於購買機器原料及建築等之資本

保守的肯定的以現狀為正而當努力維持之

上部構造、經濟為社會之根底政治學問藝術等不過建築於其上之上層建築而已

**忘業 一種變態之同盟罷工語源出自法國** 

醴陵劉 彦著

### 帝國主義壓迫中國史 所加諸我國之酷毒手段,與我國家人民所受之種種痛苦情歌, 本書都六十萬言,歷述我國自與外國交通以來,外國帝國主義 館形藍相,纖細靡遺。凡我國人若能熟證此書而慎謀對付之方

· 平 裝 三 元 八 角

上海太平洋書店出版

天,與東方文化之騎然復與,眞有一鼓可致之效。

,則帝國主義之打倒,不平等條約之取消,中華民族之重見青

#### 之中動運放解 問外對

#### 角二元一册一装平 著生鯁周

題

**家選是徧身束縛不得自由。好在我們國民革** 我中國是國際地位落後的國家,從來與外國 國民在這個當兒,切不可再事因循、都常振 命運動奥起了,虽族解放運動出發了,我們 交³。沒有不是失敗的;直到現在,我們國

起精神,把對外問題詳細策畫,去同那帝國 **赞我國民不可不人手一編的** 主義者作一最後殊死戰。因此,本當出世 上海太平洋書店謹啟

#### 版出店書洋平太海上

俄

粟譯

布施勝治著

著者對於本書,自謂: 『莫把他當作一種「學術的議論」

的東方政策

定價一元二角

策有共通之點;從第十八篇,可以看見日本人的野心。凡留 俄奥聯共可以分作兩件事,反共聯俄未必不與俄國的東方政 本書第十七第十八兩篇,最宜注意:從第十七篇可以知道聯 要把他當作一種「目擊事變的新聞說者體驗記」便得了。」

心國際情形者不可不證此書。

#### 編合書質劉琛待李

#### 斯羅俄之後命革

不可不手此一編

不裝二册二元八角

和國組織大綱,以及其外交,軍事、教育,等等。 政治情形,如:蘇維埃社會主義共和國聯盟之組成 本書以介紹新俄羅斯的資相爲主旨。第一編列學其 第二編則列舉其濟經狀況,如:新經濟政策,農業 ,聯盟之統治組織,俄維斯社會主義聯邦蘇維埃共 ,工業之組織,對外經濟政策,財政,勞励,等等 凡留心國際情形者,與擊理外交之政治當局,皆 精裝 一册三元四角

八路河北路克

出店書洋平太

#### 論新學濟經

譯毅 曾 著雄磯部安

,若合符節 顯出之 之宣傳品 透徹,能舉至深之經濟條理而 名之經濟學者。而 安部碳雄氏 不 可不手此一 0 平均地權節制資ファ 也 此書大旨所歸 ٥ 9. 爲 編 凡, 日本新思 關 此書又極 潮 # 朋. 淺白 有

版出店書岸平太海上

#### 書叢學文民平

#### [曲][俚][京][北]

元一價定册一裝平 輯編凱殷

版出店書洋平太海上

#### 間會能

普通選舉與無產政黨

世界資本主義經濟之現勢 世界資本主義經濟之現勢 世界資本主義經濟之現勢 國旗的歷史及其意義 國際勞工運動之現勢 產業革命史 農民與政治運動 農民與政治運動 農民與政治運動 農民與政治運動 農民與政治運動

土地

國有論

二三二三二三二三二 角角角角角角角角角 五 分 分

馬 文 學 際 國 爾 級 克 克 克 類 女 爾 產 鬥爭史 必勞工問 莎斯 問 之 思主義概 行 費 思 思 政 題 社 國 動 黨 澷 沚 的 協 會 之 與 硏 會 主 社 勞

主義 |發達 陸 諭 史

究 義

續 出 版

| 社會學的研究方法及其適用 | 與列寧之農業政策 題 論 會壓 說 論

合

一角五分 角角角角角角角 角 角

叢題問會社 說概義主思克馬 牌奎叔余 著之素畠高 印翻許不 有所權版 處售分 即 武委 刷 行版 庭南漢蕪南武門京口湖昌昌 所 者 者態 新 民 書 局 局 未平洋書店 太 太 電 平海节最 話 平 雲寧瓊廣長長南波州州沙沙 央九 即 洋 刷異 新文中大泰商 六七

Ŧi,

店

公二

司

弄

店

定價四角 郵費六分

民明華東東簽 公學書書書書

司祉局局局館



